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Szent a gyermek! 
Amikor még folyt a spanyol polgárháboru, 

főként annak utolsó szakaszában, rengeteg gyer- 
meket menekitettek külföldre. Tizezerszámra 
árasztották el a menekült kicsinyek Franciaor- 

szágot, amelynek nagy gondot okozott, hogy mi- 
képpen helyezze el ezeket a szülő és felügyelet 
nélkül maradt fiukat és lányokat, akiket a há- 
boru annyira elvaditott, hogy szinte képtelenség 
volt őket fegyelemre és engedelmességre szok- 
tatni. Időnkint elterjedt a világsajtóban egy-egy 

övidebb vagy hosszabb hiradás, hogy a baszi 
ake Franciaországban vagy Angliában 
fellázadtak, kitörtek a gyüjtőtáborból, lopnak, 
asztitana rabolnak, ugy, hogy a hatóságok 
énytelenek voltak ellenük a legerélyesebben fel- 

lépni. Külön fejezet a háboru történetében a 
gyermekek ellen inditott hadjárat. 

A nemzetiek sikeres előnyomulása és a köz- 
társasági hadsereg szétzüllése egyidőre elfeled- 
tette a világgal az elmenekült sok tizezer gyer- 
mek sorsát, legfeljebb gyermekvédő egyesületek 
érzékenyszivü elnöknői sopánkodtak az erkölcsök 
eldurvulásán, de háboruban általában nem hall- 
gatnak az érzékeny lelkekre. A nagy dráma 
utolsó felvonásában főként a felnőttek szerepel- 
tek, a gyermekek távol a cselekmény szinhelyé- 
től, idegen országokban statisztáltak. Most, a 

mikor a háboru a nemzetiek győzelmével befe- 
jeződött és Franco tábornok igyekszik rendet 
teremteni a gránátoktól letarolt országban, a 
szülők követelik a gyermekeiket. Kétségbeesett 
apák és anyák keresik a hatóságokat, hogy ad- 
ják elő gyermekeiket és a hatóságok tehetetle- 
nek, mert maguk sem tudják, hogy hol, melyik 
országban, milyen gyüjtőtáborban találhatók a 
spanyol fiúk és leányok, azt sem tudják, ki van 
még életben, ki halt meg. Elképzelhető a szü- 
lők rettenetes helyzete, elgondolható az anyák 

fájdalma, akiknek legdrágább kincsét, a gyer- 
mekét sodorta el a háboru vihara. 

A hatóságok kezdtek érdeklődni és ugylát- 
szik ennek az érdeklődésnek az eredményeként 
bukkant fel a világsajtóban egy szörnyü, szivet- 

lelket megrázó és mélyen elszomoritó hiradás 
Kiderült, hogy ezidőszerint huszonötezer szeren- 
csétlen spanyol gyermek él kényszerü számüze- 
tésben távol hazájától, ebből háromezer Szov- 
jetoroszországban, ezer Mexikóban. a többi Ang- 
iában és Franciaországban, de jutott belőlük 
más államoknak is. Del Vayo, a köztársasági 
kormány volt külügyminisztere ugylátszik nem 
hive annak, hogy a spanyol szülők végre visz- 

szakaphassák gyermekeiket, mert bizalmas ér- 
tesitést küldött hiveinek, hogy mindenáron aka- 
ddályozzák meg a gyermekek visszatérését. A 

volt miniszter alkudozás tárgyának tekinti a fiu- 
és leányokat és velük akar nyomást gyako- 

rolni Francoékra, hogy amnesztiát adjon a köz- 
társasági oldalon harcolt katonáknak, tisztvise- 
lőknek és politikusoknak, általában tekintsen el 
a bosszuállástól. 

,A gondolat maga ördögi. A gyermek való- 
ságos tusz Del Vayo, illetve a baloldal államok 
kezében. Ha Franco nem teljesiti a követelése- 
ket, azok továbbra is idegenben maradnak és 
hogy mi történik velük, hányan pusztulnak el 
éhség vagy fertőző betegségek következtében. 
az egyelőre mellékes szempont. A bosszuállást 
mindenki elitéli. A kétéves polgárháboru után 
egyetlen józan és megértő álláspontnak szabad- 
na érvényesülnie; fátyolt vetni a multra. Egy 
forradalomban vagy más tömegmegmozdulás- 
ban nem mindenki vesz részt meggyőződésből. 
sokat fenyegetés, kényszerűség, vagy a megélhe- 
tés dob a zászló alá. Ha hadjárat véget ért, a 
győztesnek az irgalom szavával kell jönnie, mert 
a legyőzött nem valamilyen ellenséges nép, ha- 
nem maga is spanyol. Elég ember pusztult el a 

kétesztendős hadjárat alatt, szükségtelen a szen- 

vedést még fokozni, fölösleges ujabb százakat 

Bucurestiből jelentik: Kedden folyt le Su- 
linán, a II. Carol hajó fedélzetén az európai 
Duna-bizottság (CED) székhelyével szemben az 
az ünnepélyes aktus, amellyel gyakorlatilag 
megvalósították az 1938. augusztus 18-iki si- 
naiai egyezmény határozatait és az 1939. már- 
ciusi bucurestii jegyzőkönyvet. Ezek a diplomá- 
ciai okmányok csökkentik a CED előjogait, 
ugyanakkor pedig 

megnövelték Románia felelősségét, az or- 
szág szuverén állami minőségében, a Duna- 

delta vonatkozásában. 

ROMAÁNIA SZABAD HAJÓZÁST BIZTOSÍT A 
DUNA DELTAJÁNÁL 

Reggel 8 órakor ünnepélyes keretek kö- 
zött vonták fel a zászlót a CED-palota előtt levő 
két árbócra, a nyugati épületrészre a bizottság, 
a keleti épületrészre pedig a román állam zász- 
laját. A zászló-felvonást ágyúdörgés kísérte, 
abban a pillanatban, amikor a II. Carol király 
hajó, fedélzetén Gafencu Grigore külügyminisz- 
terrel és Teodorescu tábornok, légügyi és tenge- 
részeti miniszterrel horgonyt vetett és a szokás 
szerint ágyúlövéssel tisztelgett. Délelőtt 11 óra- 
kor elfoglalta a számára kijelölt helyet a CED- 
palota előtt. Délelőtt 11 órakor Istentisztelet 
volt a II. Carol gőzös fedélzetén a következő 
előkelőségek jelenlétében: 

Grigore Gafencu külügyminiszter, Teodore- 
scu Paul tábornok, tengerészeti és légügyi 
miniszter, Titeanu Eugen propagandaügyi 

államtitkár. 

Giurescu királyi helytartó, Contescu C., a CED 
elnöke, Martius D., Douglas Keane, Morand Paul 
és Publio Ianducci, Németország, Anglia. Fran- 
ciaország és Olaszország képviselői a CED-ben, 
Prat Y Soutzo, Spanyolország bucurestii meg- 
hatalmazott minisztere, Barbuneanu altenger- 
nagy, Pais, Schmidt és Koschlinszki ellentenger- 
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nagyok, Dascovici nemzetnevelésügyi államtit- 
kár, Baur német, Macrae arngol és Nerdi olasz 
közlekedésügyi tisztviselők, Dragu Ion sajtó- 
igazgató, valamint a külföldi és román ujság- 
írók. A CED-palota előtt az országőrök, a diá- 
kok, a hatóságok képviselői, a CED tisztviselői, 
valamint az ünnepségen megjelent közönség 
négyszöget formált és az istentisztelet után Ga- 
fencu külügyminiszter emelkedett szólásra, aki 
többek között a következőket mondotta: 

- Az 1938. évi egyezmény teljesen össze 
egyeztette a szuverén állam jogait és előjogait 
egy szükséges nemzetközi intézmény adottságai. 
val, amelyekre szüksége van, hogy küldetését 
teljesítse. Ez a küldetés nem változott. 

Az európai Duna-bizottság, mint eddig is, 

őrködik majd a Duna-deltánál a szabad hajó- 

zás tiszteletben tartásáról 

és teljes egyetértésben működik majd a román 
állammal. Az egyezmény, amely csökkenti a bi 
zottság előjogait és amely növeli a szuverén ál 
lam felelősségét, semmiben sem változtatja meg 
a nemzetközi fontosságot, amelyet az érdekelt 
államoknak a bizottságban való képviselete je 
lent. Románia becsületbeli kötelességének tart. 
ja, hogy semmiféle anyagi természetű akadályt 
vagy adminisztrációs gátlá-t ne támasszon a 
nagy folyam deltájánál történő szabad hajózás 
terén. A román kormány nevében kötelességem- 
nek érzem, hogy ismételten köszönetet mondjak 
a baráti hatalmaknak, amelyek megkönnyítet. 
ték a munka befejezését, amit ma itt ünnepe 
lünk. Más baráti országok részt kívánnak venni 
közös terheink viselésében. Kérésüket a legna. 

gyobb jóakarat szellemében vizsgáljuk meg. 
Szolgáljon jelképként a Duna torkolatánál 
felfutó román háromszínű lobogó, a nem- 
zetközi közlekedési út és a román folyam 

vonatkozásában. 

A CED elnöke Románia lojalitásáról 
Ezután Contescu meghatalmazott minisz- 

ter, a CED elnöke beszélt és hangsúlyozta, hogy 
a román kormány minden lehetőt elkövet a Duna 
torkolatánál adódó kötelezettségeinek teljesíté- 
sére és a helyzet megjavítására. A négy állam, 
amelynek képviselőiből a bizottság alakult, ro- 
konszenvről tanuskodó gesztusával bizonyságot 
tett arról, hogy mennyire értékeli egy kis or- 
szág lojalitását és gáncsnélküli magatartását, a 
melyet türelemmel bizonyított be egyezményes 
kötelezettségeinek teljesítésénél az évek hosszú 
során keresztül, amíg elegendő jogcím adódott 

az utódlásra, ami napról-napra jogosabbá vált. 
Contescu miniszter az ezutáni ebéden őfel- 
sége, II. Carol királyra mondott pohárköszöntőt, 

Gafencu külügyminiszter pedig a CED bizott- 
sági tagjainak egészségére. 

Délután fél négy órakor Teodorescu lég. 
ügyi és tengerészeti miniszter Titeanu propagan- 
daügyi államtitkárral, Barbureanu admirális 
Pais és Koschliski ellentengernagyok társasága. 
ban a Regina Maria torpedónaszádon Constantá- 
ba utazott. 

vagy ezreket legyilkolni bosszuból, inkább közö- 
sen neki kell állni az épitésnek, hiszen van elég 
építeni való. De ha ez a méltányos szempont 
nem érvényesül, akkor sem szabad a gyermeket 
a mérleg serpenyőjébe dobni, aki teljesen ártat- 
lan és nem oka a szülők elvakultságának A 
gyermeket, tekintet nélkül Franco bosszujára, 
vagy megbocsátására, vissza kell adni az apának 
és anyának. Lelketlenség ütőkártyának felhasz- 
nálni őket és az ő ártatlanságukat zsaroló esz- 
köznek tekinteni valamilyen előny kicsikarására. 

Csak az általános eldurvulás eredményezhe! 
ilyen szörnyü mentalitást. A mult hadjárataibar 
még élt az emberekben a lovagiasság és nemes 
ség egy halvány szikrája, amely ha a nőt nem i: 
kimélte, a gyermekhez azonban nem nyult hoz 
zá. Most már a gyermek sem szent. Az ő vé 
kony kis karocskájának is harcolnia kell a fel. 
nőttek mellett. Mikor lesz már vége a háboruk. 
nak? Mikor térnek észre az emberek, hogy a há 
boru után békének kell jönnie, nem pedig ujabi 

háborunak felnőttek, nők és gyermekek ellen. 

; 
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Az angol-orosz tárgyalások ügye - hír szerint bonyolák * 
Halifax lord angol külügyminiszter e hét 
végén repülőgépen Párisba utazik. hagy ott 
hosszabb időt töltsön. Ez alatt Daladier mi- 
niszterelnökkel és Bonnet külügyminisz- 

terrel fog tárgyalni. ! 
Surics szovjetnagykövet különben - mint Pa- 
risból jelentik - hétfőn felkereste Bonnet kül- 
ügyminiszter és ismertette azokat az ellen- 
javaslatokat, amelyeket a legutóbbi, a második 
számú angol javaslatra tegnap nyujtottak át a 
szovjetkormány megbízásából a moszkvai angol 
nagykövetnek. Annak ellenére, hogy a válasz- 
jegyzék tartalmát titokban tartják, a lapok ér- 
tesülése szerint mégis kiszívárgott annak a híre, 
hogy 

Moszkva elutasító álláspontra helyezkedett 
és nem hajlandó módosítani felfogásait. 

(A Reuter ügynökség jelentése szerint mér- 
tékadó angol körökben a legteljesebb diszkréciót 
tanusitják a szovjet kormány válaszjegyzékének 
tartalmát illetően. Ezt a jegyzéket most beható- 
an vizsgálat tárgyává teszik. 

Szovjet körökben megállapitják, hogy az 
angol javaslat elfogadhatatlan, 

sem foglalkozik a szovjet területek garanciájá- 
val, eltekintve attól, hogy Lengyelországot, 
Finnországot és az északi államokat illetően 

innen is támadás érheti a szovjet területet. 
A szovjet válaszában kölcsönös segélynyuj- 

tási egyezmény megkötését kivánja, 

amely magában foglalja a közvetett és közvet- 
len támodások esetén nyujtandó segitséget nem- 
csak a már eddig garantált országok számára, 
hanem azon országoknak is, amelyek a garan- 
ciát nyujtják. 

Az Éwening Standard szerint a szovjet vá- 
lasz a brit javaslatok visszautasitását jelenti. 
Ha a tárgyalások nem haladnának előre, a fran- 
cia kormány közbelép egy már kidolgozott ja- 
vaslattal. 

Francia politikai körökben is megerősitik azt 
a véleményt, hogy a szovjet kormány elutasitot- 
ta az angol ellenjavaslatokat és ragaszkodik a 
kölcsönös, egyetemleges, valamint a önmüködő- 
92 elépó alapokon nyugvó szövetségi szerző- 
éshez. 

MeG A GENFI TALALYOZÁS ELŐTT VALA- 
SZOL ANGLIA A SZOVJETNEK . 

Londonból jelentik: Angol politikai körök- 
Ben majdnem biztosra veszik, hogy 

Eeotemkin helyettes szovjetorcsz külügyi 
népbiztos személyesen jelenik meg a Nép- 

szövetség tanácsülésén, 
hogy megbeszéléseket folytasson Genfben az an- 
gol és francia miniszterekkel. 
A Reuter-ügynökség jelenti: Az angol kor- 
mány felűlvizsgálja a hétfőn vett moszkvai jegy- 
zéket és vélik, hogy a legrövidebb időn be- 
lűl az angol-orosz tárgyalásokat újra felveszik. 
Nem fognak várni arra, míg Halifax és Potem- 
kin Genfben találkoznak, hanem 

úújangol javaslatokat tesznek. 
A külügyekkel foglalkozó miniszteri bizott- 
ság az alsóházban összeült, hogy 

szovjetkormánynak adandó választ meg- 

FRANCIA ALLASPONT A SZOVJETHEZ 
ALL KözEtEBEee 

entik: A francia közvéleményt 
z angol-orosz tárgyalá- 
dják, hogy London és 

mert nem megy elég messzire, sőt még közvetve 

sem veszi tekintetbe abból a szempontból, hogy 

Csak a Szovjettel való 
megegyezés eselén áll fennm 
az angol-török szövetség 

Londonban a Szovjeinek adandó válaszon dolgoznak 
Megy-e Potemkin Genibe? 

Mussolini az olasz-írancia haláron 

Az angol munkáspárti Daily Herald értesülése 
szerint a szovjetkormány a következőket java- 
solja a legújabb válaszában: 

Anglia, Franciaország és Szovjet-Orosz- 
ország kössön kölcsönös segélynyujtási 
egyezményt, amelyben egymásnak támoga- 
tást ígérnek, ha valamelyiket közülük tá- 
madás érné. A három nagyhatalom vállal- 
jon közösen kezességet Szovjet-Oroszország 
nyugati határain levő államok területi ép- 

ségéért. 

a három szerződő állam kezdjen megbeszélést 
annak tisztázására, hogy mi volna a kötelesség- 
teljesítés módja, ha a szükség esete felmerül. 

A Manchester Guardian jól értesült török 
politikai körök közléseire hívatkozva jelenti, 
hogy a török kormány az angol-török kölcsönös 

segélynyújtási egyezmény elfogadását attól tet- 
te függővé, hogy az angol kormány megegyekiz-e 
a szovjetkormánnyal. 

Franciaország fog Anglia és a Szovjet közölt 
közvetiteni 

Moszkva között Franciaország közvetítő szere- 
pet fog betölteni és egyesek tudni vélik azt is, 
hogy a közvetítés előkészületeis megtették. A 
elanignnt azt írja, hogy a közvetítés kö- 
rülményeit szombaton, Malifax lord angol kül- 
ügyminiszter párisi látogatása során fogják 
megvitatni. A Öe Soir szerint a francia közvetítő 
javaslat közelebb áll a Szovjet ánáspontjához, 
mint az angol ellenjavaslathoz. A Le Temps 
azt írja, hogy ! 

a Szovjet Angliát és Franciaországot sok- 
kal nagyobb kötelezettség vállalására akarja 

kötelezni, mint amilyent a két nagyhatalom 
Ronániával szemben vállalt. 

ANGLIA NEM GARANTAL A TÁVOL- 
KELETEN 

Tokióból jelentik: Az Exhange Telegraph 
szerint a francia nagykövet közölte a japán kor. 
mánnyal, hogy az angol-francia-szovjet tárgya 
lások nem vonatkoznak a távolkeletre. Ez any- 
nyit jelent, hogy London és Páris nem igérik a 
szovjet megsegitését Japán ellen. 

SEMLEGES TERÜLETEN ÁSNAK LöVÉSZ 
ARKOT A SPANYOLOK 

A gibraltári angol és spanyol negyed közti 
semleges zónában 500 spanyol munkás mély lö- 
vészárkokat kezdett ásni. Angol tisztek felülvizs- 
gálták az ügyet, majd közölték a spanyol kor- 
mánnyal, hogy a fennálló szerződések értelmé- 
ben a spanyolok nem épithetnek erőditményeket 
semlegeés zónákban. Amennyiben a spanyol kor- 

mány ezt a megállapodást megszegné, ugy az 
angol csapatok parancsnoksága kénytelen lesz 
beavatkozni. 

VON PAPENT VISSZAHIVTAÁK ANKARÁBÓL 

Von Pappen Ankarából jövet Isztambulba ér- 
kezett. Az a vélemény, hogy von Pappen Berlinbe 

utazik, mert az angol-török megállapodás nyomán 
sürgősen a német fővárosba rendelték. 

HITLER IS, MUSSOLINI IS KEDDEN A' 
HATÁROK VEDMÜVEIT TEKIN- 

TETTÉK MEG 

Hitler kancellár kedden folytatta a nyugati ha- 
tár mentén épült védelmi övezet megszemlélését és 
ma reggel a Saar-vidékre érkezett, ahol azonnal fe- 
lülvizegálta a Siegfried vonalat. A német lapok 
megállapítják, hogy a Siegfried-vonalakon a világ 
semmfiéle ereje sem tud áttörni és nem meri majd 
megközeliteni. 

Mussolini miniszterelnök ma megtekintette 

az olasz-francia határvédelem berendezését. Tá- 
vozása előtt a csapatokhoz beszédet intézett. 

CAFOLJAK A HOLLAND.BELGA KATONAI 
SszövETsSéG Amer 

Erüsszelből jelentik: A francia sajtó bel- 
ga-holland katonai szövetségről ír, amelyet Vil- 
ma holland királynő közeli belgiumi látogatása 
alkalmával kötnének meg. A belga sajtó a hírt 
merő kitalálásnak mondja és rámutat arra, hogy 
a holland külügyminisztérium már visszautasi- 
totta Belgiumnak erre vonatkozó ajámnlatát, 
mert ragaszkodik Németalföld semlegességéhez 

Egy-két évvel meghosszabbitják a írancia 
kamarai mandátumok érvényét 

.Párisból jelentik: Politikai körökben híre 
jár annak, hogy a nemzetközi helyzet súlyossá- 
ga miatt a kamarai mandátumok érvényességét 
egy, vagy két évre meghosszabbítják. Ennek az 

désnek az az oka, hogy a mostani külpolitikai 
helyzetben nem akarják kitenni Franciaországo 

ősszel kivitelre kerülő törvényhozási intézke- 

egy választási hadjárat iz 

Vidám lakadalom 
lövöldözéssel, mely egy 
kislány életébe került 

Acru Ioan, Acru Péter és Dragoi Ion szörény- 
megyei, pogányosremetei legények az elmult év 
november 18-án résztvettek egyik ismerősük lako- 
dalmán, ahol estig mulatoztak. Akkor rövid időre 
félbeszakitották a mulatságot és eltávoztak, de este 
kilenc óra felé ismét elindultak a lakodalmas ház 
felé, hogy folytassák a mulatozást. Utközben ta- 
lálkoztak Ion Adám gazdával, ennek a feleségével 
és Sivulca Maria tizenkét éves leánnyal, aki a há- 
zaspár társaságában volt. Dragoi Ion régi haragosa 
volt Ion Adamnak és amikor szembekerültek egy- 
mással, szóváltás keletkezett közöttük, majd vere- 
kedni kezdte. Acru Ion végül is 

előránöotta revolverét és három lövést adott 
le 

lon Adam felé. Az egyik golyó célt tévesztett, a 
másik megsebesitette Acru Petrut, mig a harmadik 
golyó Sivulca Maria fejébe hatolt és 

megölte a leányt. 

Az ügyészség szándékos emberölés, sulyos testi sér- 
és és tiltott fegyverviseles miatt vádat emelt Acru 
Ioan ellen, de mint bűntárs a vádlottak padiára 
került Dragoi Ion is. A temesvári büntetőtábla az 
ügyben tegnap tartotta a tárgyalást, amelyben a 

vádlottak azzal védekeztek, hogy Ion Adam volt a 
támadó és Acru Ioan is azért rántott revolvert. A 
fővádlott ezenkivül még azt is hangoztatta. hogy 

nem akarta megölni a kisleányt. A biróság számosg 
tanut is kihallgatott, akik a vidám lakodalom szo- 
morú befeijezését ismertették, majd a perbeszédekre 
került a sor. 1 l 

Lintia Livius dr. ügyvéd, a vádlottak védője 
utalt arra, hogy a lakodalmon résztvett legények 
alaposan a pohár fenekére néztek és 

már nem voltak józamol, 

amikor Ion Adammal találkoztak. Hivatkozott ar- 
ra is, hogy tulajdonképpen Ilon Adam volt a táma- 
dó és Acru Ioan önvédelemben cselekedett. amikor 
revolvert rántott, végül rámutatott arra, hogy nem 
akarta megölni a kisleányt és kérte, hogy 
gondatlanságból okozott emberölést állapítson meg 
a bíróság. Lintia Livius dr. ügyvéd alapos jogi 
érvekkel alátámasztott, hatásos védőbeszéde után 
bíróság itélethozatalra vonult vissza, majd kihir. 
dette itéletét, amely szerint a büntetőtábla teljes 
egészében 
Teelt udott a védő érvélesének és csupán gondat- 
lamságból okozott emberöls miatt mondotta ki 

nyole renai fogházra itelt, éh cru Ioant, akit nyolc hónapi fogházra itélt, tilt 
gyveraele miatt pedig kétezer lei pénzbüntetés- 
sel sújtotta. A büntetésbe beszámitották a hat hó 
napos vizsgálati fogságot is, Dragoi Iont a bírós 
falmentette. 

: 
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Csáky magyar külügyminiszter 
hüségre hivta fel a soproni 

nemeteket 
A német sajtó szerint Csáky gróf hétfől beszéde válasz veolt a demokrata 

államok kisérletezésére 

Sopronból jelentik: Csáky István gróf kül- 
iniszter, aki választási propaganda útján 

még ma is Sopronban tartózkodik, kedden dél- 
előtt az ottani kereskedelmi és iparkamarában 
a kamara tagjai előtt mondott nagyobb beszé- 
det, amelyben Mussolini miniszterelinök vasár- 
napi turini kijelentéseivel foglalkozott. Kiemelte 
Csáky külügyminiszter a beszédnek azt a ré- 
szét, amely szerint 

nincsen olyan kérdés, amelyet nem lehet bé- 
késen megoldani. 

Kijelentette a magyar külügyminiszter, hogy 

két akarnak. Magyarország is ehhez a tengely- 
hez fűzte sorsát, amely a Balti-tengertől az In- 
diai Őceánig védelmet nyujt. Ebben a védelem- 
ben pedig minden magyaárnak bízni kell - 
mondotta Csáky miniszter. 

Csáky István gróf magyar külügyminiszter 
kedden délután újabb beszédet mondott német 
nyelven a soproni gazdapolgárok körében. Be- 
szédében ezeket mondotta: 

Idejöttem közétek, hogy biztosítsalak 
benneteket: a kormány a lehetőségek végső ha- 
táráig minden erejét arra fogja felhasználni, 
hogy ti ebben a régi országban éppen olyan jól 
érezzétek magatokat, mint sok száz éven keresz- 

tül és hogy megkapjátok nehéz munkátok illő 

vöetözeó 

éppen ennek tudatában a tengelyhatalmak is bé- 

bérét éppen úgy, mint munkástársaitok Európa 
más részeiben. ÁAzt akarjuk, hogy kultúrátokat, 
vallásotokat, nyelveteket és szokásaitokat fenn- 

tartsátok és tovább fejlesszétek a magyar állam 
keretében. Csak egy kérést kell hozzátok intéz- 
nem: Tanusítsatok bizalmat irántunk, mert mi 
is bizalommal vagy irántatok és erről a bi- 
zalomról minden cselekedetünkben bizonyságot 
fogunk nektek tenni. 

A Völkischer Beobachter részletesen ismer- 
teti Csáky István magyar külügyminiszter sop- 
roni beszédét. A lap megállapitja, hogy Berlin- 
ben őszinte örömmel fogadták a magyar külügy- 
miniszter beszédét, amely nyiltan állást foglal 

a tengelypolitika mellett és amely világosan visz- 
szautasitja a nyugati demokrácia politikáját és 
Roosevelt békeközvetitését. Magyarország azzal 
válaszolt a demokráciák kisérletezéseire, hogy 
németbarátok oldalára állt és ezzel ismét szerte 
eglet egy remény a Szajna és Themze part- 
ján. 

A párisi sajtó is figyelmet szentel Csáky 
István gróf magyar külügyminiszter beszédének. 
Több lap kiemeli a beszédnek azt a mondatát, 
amely szerint Magyarország őszintén óhajtja a 
nyugati hatalmakkal való kulturális és gazdasa- 
gi kapcsolatok kifejlesztését, ami lényegesen 
megjavitaná a középeurópai helyzetet. 

Londoni diplomáciai körök véleménye sze- 
rint a szerdán nyilvánosságra kerülő Fehér 
Könyv kompromisszumot tartalmaz az arab szél- 
sőségesek követelései és az angol javaslatok kö- 
zött. A palesztinai konferencián tényleg meg- 

tézkedések történnek, hogy a zsidóság állandóan 
kisebbségben marad az arabokkal szemben. Az 
elkövetkezendő öt esztendőben csak 75 ezer zsi- 

dónak engedik meg a letelepedést, amihez még 
25 ezer németországi menekült jön, ezeknek 
nagyrésze azonban gyermek. Anglia alkotmá- 
nyos tervet óhajt megvalósitani a zsidó-arab vá- 

szüntetik a zsidó nemzeti otthont, mert olyan in- 

Szerdán jelenik meg 
a palesztiniai Fehér Könyv 
Az angol gyarmatügyi miniszter nem füz reményt a guyanai 

telepitéshez. A zsidók nemzeti kisebbség lesz. 

az 

rosi és nemzeti együttmüködésre és ezt 5-10 
év alatt óhajtja keresztülvinni. Ezután zsidó- 

arab nemzetgyülést választanának és ha az uj 
kormányzat megfelelő módon konszolidálódna, 
ugy a nyugalom helyreállásával lehet számolni. 

Az alsóház tegnapi ülésén Macdonald gyar- 
matügyi miniszter kijelentette, hogy nem kell 
tul nagy reményt füzni a brit guyanai zsidó 
gyarmatositás keresztülviteléhez. Chamberlain 
bejelentette, hogy szerdán a Fehér Könyv meg- 

jelenése után ismertetni fogja Anglia jövő pa- 
lesztinai politikáját. 

Japán csapatok paríra szálltak 
Kulangsuban, amely 

e 

Anglia, Franciaország 
.Londonból jelentik: A Reuter-iroda sang- 

háji levelezője jelenti: Kulangsuban japán csa- 
patok szálltak partra és ezeknek a parancsnok- 
sága előterjesztette a város vez őségé járuljon hozzá vezetőségének, hogy 

az angol csapatok partraszállásához is. 

Biztosra vehető, hogy Anglia nem fogadja el ezt 
a megoldást és valószínű, hogy az Egyesült Álla- 
mok is hasonló álláspontra helyezkedik. A brit 
kormány kifejezi a japán katonai hatóságok 

eelőtt, hogy nem fogadja el a helyzet megváltoz- 
tatását, mivel az nemzetközi megállapodáson 
nyugszik. 

Franciaország, az Egyesült Allamok és 
Nagybritánnia kulangsui konzuljai tiltakoztak a 
japan katonai hatóságoknál a japán tengerészek 
ulangsui, partraszállása ellen. Ezt megelőzően 

a japán főkonzul Kulangsu város vezetőségé- 
nek tiltakozását elutasította. 

nemzetközi semleges terület 
és az USA tiltakozása 

Ugyancsak a Reuter jelenti, hogy a Hopei 
tartomány északi részében és a Honan tarto- 
mány déli részében 

a japán hadseregnek nem sikerült a kínai 
csapatok tervbe vett bekerítését végre- 

hajtani. 

A Sanghájtól nyugatra fekvő hegyvidék kínai 
hadseregéről van szó, amelynek egyik képviselő- 
je kijelentette, hogy ezen a vidéken a hadsereg 
el van határozva a végsőkig harcolni. 

Svédország kilép a Népszöveitségből 
Steckholmból jelentik: A jobboldali svéd 

lapok oldalas cikkekben foglalkoznak a nemzet- 
közi helyzettel és bejelentik, hogy Svédország 
teljes semlegességének megőrzésére kilép a Nép- 
szövetségből. 

Szokványos és makacs székrekedés 
valamint emésztési zavarok Lec-Pills haszná- 
Ndata által megszünnek. Ez egy tisztán növeny 
anyagokból előállitott hashajtó, amelynek ha- 
tása elsőrangu és fájdalommentes. 
Hosszabb használat mellett is, mindig azonos. 
hatást fejt ki. Tegyen 
isérletet, elöszö (ei 
csak kis dobozzal. 
Kapható: 20 vagy 
60 labdacsot tartal- 
mazó csomagolásban. 

s a. 

Küliöldi értékpapirok 
árusitása - nem kihágás 

Bleyer Sándor és Márkus István aradi ügy- 
nökök 1930-tól három éven keresztül sorsolással 
egybekötött külföldi értékpapírok árusításával 
foglalkoztak. 1933-ban az állami osztálysorsjá- 
ték feljelentésére az aradi hatóságok házkuta- 
tást tartottak a két ügynöknél, akiktől elkoboz- 
ták a náluk talált külföldi kötvényeket és tiltott 
sorsjegyek árusítása miatt megindult ellenük az 
eljárás. Az aradi törvényszék mindkettőt egyen- 
kint tízezer lei pénzbüntetésre ítélte és az ítéle- 
tet a temesvári ítélőtábla is jóváhagyta. Utolsó 
fokon a semmitőszék foglalkozott a két ügy- 
nök ügyével és az ítéletet megsemmisítve, utasí- 
totta az ítélőtáblát, hogy új tárgyalást tartson. 
Ezen a tárgyaláson az ügynökök védője, Plank 
Pál dr. ügyvéd hivatkozott arra, hogy a külföldi 
kötvényeket a romániai tőzsdéken is jegyzik. 
Ezenkívül a vámhatóságok megengedték, hogy 
ezeket a kötvényeket az országba behozzák, te- 
hát lehetővé tették az idegen értékpapírok áru- 
sítását, de rámutatott arra is, hogy a két ügy- 
nök bucurestii megbizottai ellen annak idején 
megindított eljárást is megszűntették és ezek 
alapján a két vádlott felmentését kérte. Az íté- 
lőtábla a kérelemnek helyt adott és Bleyer Sán- 
dort, valamint Márkus Istvánt felmentette a vád 
alól. 

Fokozatosan leszerelik 
a spanyol hadsereget 
A spanyol kormány tagjai ma Franco tá- 

bornok elnöklete alatt minisztertanácsot tartot- 
tak. A minisztertanács jóváhagyta a belügymi- 
niszter rendeletét a hadviseltek segélyezéséről és 

a nemzeti ujjáépítés érdekében 18-50 éves korig 
elhatározták a kötelező munkaszolgálat beveze- 
tését. 

Franco tábornok különben rendeletet adott 
ki, amelynek értelmében elbocsátja az 1909-es 
évfolyamot. A spanyol polgárháború befejezése 
óta ez már a negyedik szabadságolt évfolyam. 

Vakmerő rablás Newyorkban 
Newyorkból jelentik: Hat, revolverrel és 

kézigépfegyverrel felfegyverzett bandita be- 
hatolt az ötödik és huszonegyedik uccák sarkán 
lévő villamosművek pénztárhelyiségébe. A kasz- 
szából 35 ezer dollárt raboltak el és utána autón 
elszáguldottak. 

Bulgária is kap angol 
kölcsönt 

A Financial News értesülése szerint a közel- 
multban megegyezés jött létre egy 

Bulgária számára folyósitandó állumilag garan- 
tált, félnvillió fondos kölcsön folyósításána, 

aminek célja vasúti anyagok és mozdonyok beszer- 
zése, valamint országút építés. Ugyancsak a Fi- 
nancial News írja, hogy Sir Frederic Leith-Ross, 
az angol kormány nevében arról tárgyal Athenben 
a görög kormánnyal, hogy Görögország angol árúk- 
ért dohányt szállít Britanniába. A tárgyalásokat 
megneheziti, hogy Németország elővételi jogot 
nyert a görög dohány jelentős mennyiségére. 

Ongyilkos aggastyám 
Kedden este Costa Francisc 72 éves férfi 

Temesváron felakasztotta magát. Mire rátalál- 
tak, már meghalt. Tettének okát ezideig nem 
tudták megállapítani. ! 

e 
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dilágünnepe lesz 

Készitsük elő az ünneplő ruhánkat, ne fe- 
ledjük el a virágokat és fáklyás menetet, mert 
néhány nap mulva olyan dáridó lesz világszerte, 
amilyet még nem látott ez az öreg sárgolyó. Fél- 
re a gonddal, félre minden bubánattal, csak még 
egy csöppnyi kis türelem, s beköszönt ujra az 
édeni aranykor. Ezután minden szebb lesz, jobb 
lesz. Megjósolták. De nem holmi cigányok, vagy 
közönséges vásári jövendőmondók, hanem azok, 
akik előít a csillagok minden járása meghitten 
ismeretes: a bölcs asztrológusok. A kitünő csil- 
lagvizsgálók és csillagfeitők mind együttvéve 
állapitották ezt meg, nem pedig valami kisza- 
kadt outsider. Páris, London, Berlin, Róma, 
Helsinki. Varsó. Sidney, Cap Town és Calcuttá- 
ból egy időben jött a jelentés, hogy nagy dolgo- 

kat mesél a csillagok járása. Nem kevesebbről 
van szó, mint arról, hogy ezután megszünik a 
régi világred, avagy helyesebben világrendetlen- 
ség és boldogabb idők virradnak a megkinzott 
emberiségre. A csillagászok tudós világkonziliu- 
ma a következő boldogító orvosi leletet közli 
mindannyiunkkal, akiket illet: 

1939. május 19 és 24 azok a napok, amikor 
a mai világválság megoldódik és a föld 
majd soha nem látott ünnepet ül annak örö- 
mére, hogy megszabadult az évek óta állan- 
dóan háborus veszély lidérenyomása alól. 

Valóban, szebb májusi ajándékban nem le- 
het részünk. Micsoda boldogság is volna, ha ez 
a tavasz meghozná végre az egész emberiség 
boldogabb tavaszát pont huszonöt esztendő két- 
ségbeesett vivódásai, kietlen dermesztő tele után. 
Egy negyedszázad után már valóban jóra for- 
dulhatna fölöttünk a csillagok járása. De vajjon 
hihetünk-e a csillagokban és azokban, akik rej- 
télyes utjukat figyelemmel követik? Korunk 
művelt embere mosolyogva von vállat, ha ilyes- 
miről hall. A jövendölésekbe vetett babonás hit 
azonban babonásan tartja magát, sőt éppen 
napjainkban mindjobban elmélyül, terjed. Az 
egész világsajtóban ismét vendégjogot kapnak 

Oröm és boldossásg sohasem látott 
május 10, és 24, 

a csillagjósok szerint 
nem befolyásolja valóban kicsinyke földünk éle- 
tét, sorsát a csillagok járása? Epen a tudomá- 
nyos kutatás igazolja egyre jobban és jobban, 
hogy a nagy mindenség élete összefügg. Nem be- 
folyásmentesek tehát számunkra, sőt egyenesen 
érezhetők hatásaikban, a világürben lezajló ka- 
tasztrófák, vagy nyugalmas periódusok, 

Egy dolog bizonyos. Időtlen idők óta jósol- 
tak. Es ahogyan az ótestamentum megdöbbentő 
hüséggel bemondott eljövendő világalakuláso- 
kat, uúgyanugy példáját látjuk ennek a későbbi 

idők folyamán is. Nem is számlálhatjuk, hogy 
hány esetben váltak be rész proféciák. Dehnin 
kolostor Hermann nevű szerzetese megjósolta a 
Brandenburg-uralkodóház sorsát, Cazotte min- 
den aprólékosságával 

freskóként festette a jövő falára az eljöven- 
dő francia forradalmat, 

a mostanában sokat emlegetett Nostradamus 
pedig a XVI. század elején irta meg azt a hires 
versezetét, amelynek riasztó jelképei a messzi 

idők folyamán valóra váltak. Mint látjuk, van- 
nak tehát jóslatok, amelyek egész terjedelmük- 
ben valóra váltak. Jóslatok, amelyekről legke- 

vésbé sem mondhatjuk, hogy véletlenül ráhibáz- 
tak az igazságra, mert az előre nem sejthető és 
közönséges spekulációval ki nem számitható vá- 

ratlan alakulások egész láncolatát tárják elénk. 
Mi legyen ezek után tehát végső állásfog- 

lalásunk? Merev tagadás, vagy Pythia tiszteleté- 
nek felujitása? Ugy hisszük, nem áll módunk- 
ban eldönteni ezt a kérdést. De nincs is szándé- 
kunkban. Legfeljebb az emberi lélek legnagyobb 
ismerőjét idézhetjük, Shakespearet, aki azt 
mondja, hogy ; 

mert egy 
tubus 

KOLYNOS 
kétszer annyi 
ideig tart. 

agyogssának megőrzésére. 
Tegyen még me kisérletei 
Kolynos-szal és tapasztalai 
fogja. ; 
Kolynes legjobban tisztit, 
Kolynos aem tartalmaz sem 

izgató tem sz intelenitő 
anyagot. 

KOLYNOS tudományos ta- 
pasztalatok alapján készitett 
olyan koncsntrált fogkrém. 
emelynek elkotóelemei nem 
tartalmaznak vizet, sem más 

elesleges és ártalmas anya- 
gokat. Egy centiméterrnyi 
ebből a koncentrált fogkrém- 
ből szárax kefére kenve 
elegendő fogai épségénekés 

rEcvE Racrocóv. 
MoSsoLYÁT KotYNOs Átras VeGYEN NAGV vUBUs 

KOLYNOS 
antiszeptikas 

cockRÉMEer 

nnak a földön dolgok, amiket közönséges 
ésszel fel nem érünk. 

Egyben azonban, ugy hisszük, mindannyian 
egyetértünk. Hogy legyen bár égies megsejtés, 
vagy ködös babona, szivrepesve kivánjuk, hogy 
igazzá váljék a jóslat. Várjuk tehát május ha- 
vának sorsdöntő nagy dátumát, amely a felsza- 
badulás boldogitó örömünnepét igéri az egész 

V: 

világnak. (Flaneur.) 

már évek óta a táltosi látomások, a horoszkó- 
pok. És ha bár legtöbbször tréfás és gunyos tá- 
lalásban is kerülnek ezek a furcsaságok teríték- 
re, egy bizonyos: hogy foglalkozik velük a saj- 
tó s a közvélemény, habár értelmileg elutasitó 
modorban is. Ez a hangnem azonban nem sokat 
változtat a mélységes nagy érdeklődés tényén, 
mert a negatív állásfoglalás is valamelyes része 
a hitnek. Eppen a legiármásabb tagadás eleven 
bizonyítéka annak, hogy 

ellenkezésünk, minden tréfálkozásunk ellené- 
re, bensőnkben még sem tudunk közönyö- 
sek lenni egy ténnyel, egy gondolattal 
szemben, amely képzeletünket foglalkoztatja. 

Igy vagyunk a jóslatokkal is. Micsoda bo- 
londság, - mondhatjuk. Ugyanakkor, amikor 
gúnyosan fölényeskedünk, csak nem megy ki az 
eszünkből az a babonás bolondság. Teringettét! 
Hátha mégis van valami igazság a dologban? 
Lássuk csak, hogy lesz, mi lesz? S a végén már 
feszült izgalommal lessük az események kialaku- 
lását. Várjuk, hogy beteljesedjék a jóslat, mint 
ahogy egész történelmi léte óta misztikus jelzé- 
sekre felfigyel az emberiség Mert 
a legkáprázatosabb haladás ellenére is ben- 
sőnkben ugyanazok maradunk: bizonytalan, 
tapogatózó emberek, porszemek a nagy 

mindenségben. 
Sőt, ha akarjuk, úgy látjuk, hogy a babonás jö- 
vendőmondók igazolására épp a technika és a 
tudomány fejlődése csoportosit uj érveket. Meg- 
értük a távolbalátás, a rádió, a rövidhullámok 
csodáját. Közvetitenek számunkra időben, tér- 
ben, messzi távolban történő eseményeket. Hát 
amire a lelketlen gép képes, nem volna esetleg 

képes a lelkes ember is? 

A MULT SZAZADOK VALÓRA VALT 
JOSLATAI. 

Hátha vannak, bár nagyon kivételesen, 
nyen aee szervezetek, 
amelyeknek megadatott az a képesség , hogy át- 
szarnyalják az időt és teret? 
Emberek, akik képesek titkos razdüléseket 

: mint a földrengésjelző gép és 
5 események képeit kibontakoztatni, 
mi közö es érzékszerveinkkel 

hatunk. 

Temesvárott a városházán, valamint az 
egyes kerületi telekbiróságokon müködnek a bi- 
zottságok, amelyek a parlamenti választások al- 
kalmával szavazójoggal biró egyéneket összeir- 
ják. Szavazati joga van minden férfinek és nő- 
nek, aki harminc éves elmult, román állampol- 
gár, irni-olvasni tud. A mult parlamenti válasz- 
tások alkalmával már a huszonegyedik életévü- 
ket betöltött férfiak is szavazati joggal birtak, 
viszont a nők a kamarai és szenátusi választá- 
soknál nem szavazhattak. A harminc éven alóli 
férfiválasztók kiesése és a harminc éven felüli 
nők szavazójogosultsága kiegyenlitődik ugy, 

Megkezdődött a parlamenii szavazók összeirása 
hogy Temesvárott most is körülbelül huszezer 
szavazó lesz. Eddig háromezerötszázan jelent- 
keztek az összeiró bizottság előtt. Ezek a bizott- 
ságok május 22-ig, tehát még egy teljes hétig 
folytatják müködésüket. Minthogy az utolsó na- 
pokban nagy torlódás várható a jelentkezések 

nél és a határidőt semmi körülmények között 
nem hosszabbitják meg, azért valószinü, hogy 
esetleg egyesek kimaradnak majd a választó 
névjegyzékből. Erre való tekintettel tanácsos 
hogy mindenki, aki szavazásra jogosult, minél 
előbb jelentkezzék. 

Ünnepi hangulatban és a magyar szinmü- 
vészet iránti nemes lelkesedéssel kezdte meg a 
Thalia kolozsvári együttese két hétre tervezett 
vendégjátékát a temesvári szinházban. A ma- 
gyar közönség, amely jóformán elszokott a 
színpadi magyar szótól, izguló érdeklődéssel 
sietett a megnyitó estre, hogy hosszu idő után 
ismét jó erőktől jó előadásban részesüljön. Mert 
a Thalia társulatát a legjobb hirnév előzte meg 
és ez a művészi fémjelzés teljes igazolást nyert 

már az első előadás során. A bemutatkozó est 
szellemes, ötletes helyzetekben és kacagtató dia- 
lógusokban gazdag darabja, a Francia szoba- 
lány, müvészi előadásban egy fegyelmezett, ön- 
tudatos és kötelességtudó magyar szinjátszó 
gárdát mutatott be. Ilyennek képzeltük és ilyen- 
nek kell lennie annak az együttesnek, amely a 
magyar közönség szeretetére és támogatására 
joggal igényt tart. A modern francia irodalom 
ezen friss felépitésü vigjátékában a cimszerep 
Fényes Alicenak jutott, aki sokrétü müvészi fel- 
készültséggnek, közvetlen és megkapó játékmo- 
dornak és korlátlanul csapongó temperamentum- 
nak adta bizonyságát. Egy amerikai milliomos 
család élete keretében mint pompás kis francia 
nő jelenik meg és kedvesen legyőzi a rideg Ame- 
rika minden ellenállását. Vele egysorban teljes 
illuziótkeltő volt a szereplők mindegyike: Nagy 
István, Tóth Elek, Mészáros Béla, Beness Ilona, 
Szabados Arpád, Feledy Eva, Paál Magda, mü- 

zztazeaa 

A magyar szinház megnyitó előadása a teljes 
siker jegyében folyt le 

elhanyagolt és a ripacskodás által sokszor meg- 
csufolt magyar szinházi kultura ismét tiszta 

szépségében zengett vendégszinészeink ajkáról. 
Az első előadás sikere biztos garancia a szezón 
további sorsára. 

Szerdán este és csütörtökön délután ha 
órakor a társulat megismétli a Francia szoba- 
lány vigjátékot Szabados Arpád pompás rende- 
zésében, május 18-án, csütörtökön este pedig 
John Knittel, a világhirü iró Via Mala cimü iz- 
galmas drámáját mutatja bae. 

MUSOR: 

Május 17., szerda este 9 órakon: FRANCIA SZO- 
BALAÁNY. . ! / 

ő órakor: FRANCIA Május 18., csütörtök délután 
SZOBALÁNY. ! 

Május 18., csütörtök este 9 óralor: VIA MALA 
(John Knittel, a világhírű svájci író páratlanu 

izgalmas sziaműve. Több, mint száz előadás! Ffő- 
szereplők: Erényi Böske, Fényes Alice, Paál Mag 
da, Kovács György, Nagy István, Tóth El 
Lantos Béla, stb.) 

Május 19., péntek este 9 órakor: VIA MALA, 



sorrendje ünnepélyeknél 

at, amely szerint nemzeti és egyéb hivatalos 
ünnepségeken a hatóságok képviselői elhelyez- 

kednek. A főhely a királyi helytartót illeti, tőle 

konzuli testület tagjai, a vezérfelügyelők, az al- 
p olgármester, a rendőrkvesztor, 

időt, amig erre elsőrendü történeti pillanat kö- 
vetkezik. Mindent elkövettek, hogy 

1989. május 18. 

Hivatali személyiségek 

A minisztertanács megállapitotta a sorren- 

balra a főpolgármester, jobbra a hadosztálypa- 

rancsnok áll föl. Ezek mögött következnek a 

szakkamarák 
ökei és a középiskolák igazgatói. A helytartó 
oportjától balra egymás mögött sorban fel- 

állanak az itélőtábla főelnöke, a főügyész, a tör- 

sainak elnökei, a táblabirák és törvényszéki bi- 
k. A jobboldalon elhelyezkednek: a helytartó- 
g vezértitkára, a prefektus, a helyi közigaz- 

tási felülvizsgálati biróság elnöke, a müegye- 
rektor, az ügyvédkamara dékánja, a köz- 

A nagy tubus Lei 28.- 

A habzó Ovenal! fogpép 
maradéktalanul eltávo- 

Mitia fogairól a zsiros 

lerakódást és az étel- 

maradékokat. 

A kis tubus Lei 18- 

jegyzői kamara dékánja, magasabbragu katona- 

tisztek, a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának 

helyi parancsnoka, a helytartóság szolgálati 

igazgatói. 

Az orosz forradalom második külügyminisz- 
ere sokkal drámaibb kísérő jelenségek között 
agyta el állását, mint elődje, vetélytársa, sőt 

ellenfele, Vaszil Csicserin. Már rég esedékes 
volt, hogy Litvinov visszalépésével szolgálja a 
bolseviki állam politikáját. Ki kellett várni az 

k. a visszalépés 
szenzációs legyen. Két éve beszélnek Litvinov 
felváltásáról, de a hivatalos lépést óvatosan ke- 
rülték. Hiszen Tuchacsevszkij is már rég le volt 
tartóztatva, amikor azt még erélyesen cáfolták, 
sőt a szovjet kormány az angol koronázási ün- 
nepélyekre rendelte ki. Utolsó pillanatban a 
fogházból hivta fel személyesen a londoni szov- 
jet követet, hogy mentse ki őt, mert „meghülés 
tiatt nem utazhatik. Jagoda rendőrminisztert 

előbb postaminiszternek nevezték ki, mielőtt me- 
esztették. Csicserin másfél évig még névleges 

Mi előzte meg ezt a lépést? Kutatni kell a 
beszédek és a történtek között. Előbb orosz ol- 
dalon. Sztalin a legutóbbi pártkongresszuson 
tartott beszédében megvádolta a nyugateurópai 
és amerikai sajtót, hogy München után az ukrán 

kérdést arra használta fel, hogy Németország és 
Szovjetoroszország között ingerült állapotot te- 
remtsen és azzal vádolta meg a nyugatot, hogy 
Németországot keleti háboruba akarja betüzel- 
ni. Sztalin szerint az az állítás, hogy Németor- 
szá Ukrajnát akarja, egyenesen nevetséges. 
Május 1-én, a vörös téren tartott felvonulásnál 
Vorosilov népbiztos a csapatok előtt ezt mon- 
dotta: epik pa 
- Népünk nyugodt lehet, mi nem sodró- 

Hdunk bele a kapitalista államok kalandjaiba. 
Másoldalt Hitler az utóbbi három beszédé- 

ben teljesen mellőzte a szovjet elleni szokásos 
itöréseit. Utolsó beszédében emlitést sem tett a 

jetről, vagy a bolsevizmusról. Ezek után 
zzük a tényeket. A szeptemberi válság után 

Németország Magyarországgal és Lengyelor- 
z a szemben autonom Kárpátukrajnát állit 

. A cseh kormánynak hozzá kellett járulnia 
ahhoz, hogy Kárpátoroszországból Kárpátuk- 
rajna e, el kellett szenvednie egy ukrán 
haderő felállitását. A világ minden tájáról az 

. . 

Az ingatlannyilvántartási könyvecskék ' ; 
benyujtásának sorrendje 

Május 20-án, szombaton a következő uccák ház- 
tulajdonosai nyújtják be az ingatlannyilvántartási 
könyvecskéket: Tache Ionescu, Tapia, Tampa, Tel- 
bisz, Tebia, Tepes Voda, Titan, Toma, Turin, 
Telegrafului, Teodorie, Teofil, Timocului, Tincu 
Vela, Tirtens, Titu Maiorescu, Titulescu Nicolae, 

rac, Traian tér, Tarnava, Thalia, Tolstoi, Trium- 
fului, Trubadur, Transilvaniei, Tichindial, Toron- 
talului, Trifoiului, Tacit, Taborului, Tibrului. A 
könyvecskék délelőtt nyolc és egy óra, délután pedig 
öt és hét között nyúthatók be a rendőrkvesztura épü- 
letének ötös számú irodáiábannn 

A hangszer marad, 
a zenész változik... 

ét évig várt a Szovjet a Lítvinov menesztésére alkalmas pillanatra, Az orosz 

külpolitika kétféle arca, amelyből az egyik Hitlerre mosolyog 

Ukrajna lekerül a napirendről 

külügyi népbiztos volt, amikor a valóságban ezt 

a tisztet már Litvinov töltötte be. A szovjet 

unióban a párt élén csinálják a politikát és a 

népbiztosnak csekély szerepe van. A Kremlben 

tudják azonban, hogy a külügyi népbiztosválság 

külföldön messzemenő kommentárokat idéz elő 
és befolyással van a diplomáciai tárgyalásokra. 

Erre volt jó Litvinov lelépése. Beck lengyel kül- 

ügyminiszter beszéde után 48 órával, amikor az 

Angliával folyó tárgyalások tetőponton állot- 

tak! - ez mutatkozott alkalmas időpontnak a 

kártya kijátszasára. Két évig vártak a pillanat- 

ra, de most már nem lehetett Potemkin vissza- 

tértére várni és sürgősen ki kellett Molotovot 

nevezni, hogy a történelmi pillanat kihasználható 

legyen. Az egész ugy jött, mint egy pillanatnyi 

elhatározás, holott valójában ügyesen megvá- 

jasztott politikai sakkhuzás ahhoz, hogy a nyu- 

gati hatalmak gyorsan határozzanak. 

ukrán irredenták Husztra vonultak. Nagy 

beruházások történtek, ukrán egyetem felállítá- 

ság tervezik és megszervezik a nagy ukrán had- 
sereg első káderját. 

És márciusban? Német hozzájárulással ma- 

gyar csapatok szállják meg Ukrajnát, ahonnan 

előbb az ukránok a cseheket kikergették és most 

nem értik a fordulatot. Német segitséget vár- 

nak. Az ukrán harci szervezetek nagy vezére, 

Jura Revai, akinek a németekkel kitünő össze- 

köttetése van, hasztalan keres találkozót Bécs- 

Dben Ribbentroppal. Ehelyett házi őrizetbe he- 

iyezik. Sztalinnak Ukrajnára vonatkozó kijelen- 

tése és a német aálláspont fordulata között kül- 

földi diplomáciai körökben kapcsolatot keresnek, 

sőt titkos megegyezést sejtenek. 

NÉMETORSZÁG RESPEKTÁLJA 
ASZOVJETET. 
g 

Kevéssel később ujabb esemény történt. A 
Szovjetköztársaság egyik jegyzékében kijelenti, 
hogy a balti államok érdekköréhez tartoznak és 
ezeknek függetlensége nem sérthető. A német 
sajtó hallgat. Röviddel később - ezen a héten 

előbb a lettekkel, majd az esztekkel köt Né- 

Azelszigetelődés hivei örömmel látják, hogy 
Lengyelország nem szívesen látná területén az 

tőséget keresnek arra, hogy a szovjetkormány 
visszavonuljon. Azt mondják, hogy ha Sztalin és 
köre ezt a lehetőséget nem használja fel, akkor 
nyitva marad a félig" való beavatkozás utja, 
vagyis, hogy a Szovjet csak anyaggal vegyen 
részt Lengyelország támogatásában, de ember- 
rel nem és ezáltal bizonyos fokig mégis „kima- 
rad" a háboruból. A másik csoport aktiv külpo- 

séget. Az aktivitás kifejezésre jut abban, hogy a 
szovjet kormány ellenértéket akar a nyugati 

orosz csapatokat és ebben a vonakodásban lehe- 

litikát követel és teljes egyenlőséget, kölcsönös- 

metország megnemtámadási szerződést és ezzel 
is kifejezi, hogy nem akarja sérteni ezeknek az 

államoknak a függetlenségét. Az utóbbi hóna- 

pokban a cselekedetek egész láncolatával igazol- 

ja a német birodalom azt, hogy respektálja az 

orosz érdekeket és távolról sincs szándékában 

Oroszországot megtámadni. De vajjon lehet-e 

ezekből arra következtetni, hogy német-orosz 
együttmüködés jöhet létre? Ez tülságosan mesz- 
szemenő következtetés volna, de egy „egymás 

mellett müködés, bizonyos kézrejátszás rövid 

vagy hosszabb ideig elképzelhető. Németország 

izolálni akarja Oroszországot és lássuk, hogy er- 

re minő kilátásai vannak? 

KET TABORBAN A SZOVJET DIPLOMACIA. 

A Szovjetköztársaság vezetőinek egy része 

erélyesen követeli a Szovjet semlegessége és hi- 

vVatkoznak arra, hogy a szovjet mint forradal- 

mi és proletárország nem vehet részt a kapita- 

lista államok háboruiban. Téves volna azt 

hogy Moszkvában már nem gondolkodnak igazi 

bolseviki módon, vagy, hogy a klasszikus leni- 

nizmus egyes tételét feladták volna. Ezért hi- 

vatkoznak az elszigetelés hivei arra a lenini mon- 

dásra, hogy a kapitalista államok ellentétel a 
Szovjetunió legjobb biztosítéka. Sőt tovább men- 

és azt mondják, hogy Mün- 
chen után új helyzet állott elő. Csehországért 

még érdemes lett volna háboruba lépni, de enél- 

kül minden eljövő háboru imperialisztikus szi- 

nezetü. A francia népíront halott. Chamberlain- 

ról pedig nem tételezhető fel, hogy antifasiszta 

volna. Az uj háboru imperialista érdekek miatt 

történne: nyersanyagok és piacok megszerzésé- 

ért és elvesztéséért. Ilyen háboruban Oroszor- 

szágnak nincsen keresnivalója. Nemetország 

megerősödne? Semmit sem tesz. Az elszigetelő- 

dés hívei bíznak a Szovjetunió ereljében és 
tudják, hogy ha Hitler tényleg antibolseviki 
hadjáratot indit, a nyugati hatalmak egyike sem 

sietne Oroszország segitségére. 

Ezzel szemben a másik csoport hivatkozik 

arra, hogy meg kell őrizni Oroszország nagy- 

hatalmi jellegét. A kulturális elszigetelődés, 
a 

tökéletes autarchia, a politikai beállitottság 
azt 

okozta, hogy Szovjetoroszország orra előtt
 be- 

csapták a diplomáciai ajtókat. A spanyol támo-
 

gatás, a francia népfront hajótörése a Szov
jet 

nagyhatalmi tekintélyét aláásták. Oroszország 

azonban nem élhet Európán kivül, m
ert Európa 

a nagyhatalmak külpolitikai találkozóhelye. 
Sem 

kulturális, sem külkereskedelmi, sem saj
tókap- 

csolata nincsen Oroszországnak Európával.
 Te- 

hát az egyetlen fonalat: a diplomáciát 
fenn kell 

tartani és megőrizni. Számot kell vetni 

a tömeghangulattal, de számot kell 
vetni az- 

zal is, hogy a szovjet köztársaság a demokra
- 

ta blokkba csak mint nagyhatalom 
léphet be. 

Egyenlő jogokkal és kötelezettségekkel. 
Sztalin 

és köre az utóbbi felfogást tette ma
gáévá és en- 

nek adott kifejezést az Izvesztija 
csütörtöki cik- 

ke, amely orosz kormánykörök sug
almazására 

jelent meg. 

nek a gondolatban 

Kidobták a kerevetet 

hatalmaktól és a maga keleti határait akarja ga- 
rantáltatni. 

Ezen a kényes ponton mint a cél eszk
özét, 

Litvinov visszavonulását használták l. Litvi- 

nov visszavonulása nnyit u- 
i hatalmak vagy elfogadják az orosz javas 

pt hatalmak va álkalia változás all be 
Szovjet diplomáciai kurzusában. Az a 

amelyen a bolseviki párt külpolitikai ve. 

szanak, változatlan marad, de a zenészt 

táék. Molotov megbizatása is „átmene 
ges álláspont még nincs. A Szovjet gigyáz 
hogy a kockát túl korán ne dobja el.. 



Deuda 1939. május 18. 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
mal, közalkalmazottal:nak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, Dyáraknak és vállalatokna kegy évre 1200 

lei kézbesítéssel együtt. l 
KÜLFÖLDÖN 

Egy hénepra 120, negyedévre 250, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

afinden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

A szakáll alkonya 
Tegye le a szakállát, ha velem beszél, - mon- 

Bolta egy nagykápű urnak már régebben egy kitűnő 
magyar humorista. Ugyancsak ellensége a méltó- 
ságosan lelógó szörfüggvénynek az az állam is, a 
mely legutóbb elrendelte, hogy minden ujságárus 

ssa le a szakállát, mert különben megvonják 
árúsitói engedélyét. Még lelkesebb hive a szépen bo- 
rotvált arcnak az angol hadvezetőség, amely egy 
millió borotvakészüléket rendelt a katonaság szá- 
mára, hogy mindig csinosan, üdén hasson az ar- 
euk. A szakállviseletnek tehát letűnőben a csillaga. 
Ez alkalommal talán nem lesz érdektelen megtud-s 
nunk, hogy mikori keletű a borotválkozás? Az ide- 
vnatkozó tönténelmi adatok szerint Scipio Afri- 
canus volt az első gentleman, aki már naponta meg- 
borotváltatta magát. Görögországban viszont Nagy 
Sándor vezette be a borbély-ipart. Nagyapáink ide- 
jében még erősen tartotta magát a szakáll-divat, 
ujabb időben azonban már minden uccában ott le- 
begett a borotváló művészetet jelképező réztányér. 
Ma az általános borotválkozás jegyében élünk. Csak 
gyéren jelentkeznek a szakállviselet utolsó mohi- 
kánjai. Valljuk meg, jobb is igy. Mert szakáll nél- 
kül üdébbnek, fiatalabbnak hat az arc. Már pedig 
miért ne legyünk fiatalosak, amig lehet, amikor 
ugyis elég korán elérkezik az öregség? 

- A miniszterelnök köszönete. Bucurestiből 
jelentik: Calinescu miniszterelnök az alanti tar- 
talmu köszönőlevelet intézte a Nemzeti Ujjászü- 
letési Arcvonal vezetőségéhez: Köszönetemet 
fejezem ki mindazoknak, akik hozzájárultak a 
Nemzeti Uijászületési Arcvonal egységeinek má- 
jus 9-én, I. Carol király szobrának leleplezése 
alkalmával rendezett kitünően sikerült felvonu- 
lásához. Ezen egységek megtartása és fegyelme- 
zettsége nagyban hozzájárult az ünnepség fé- 
nyének emeléséhez és a nagyközönség körében 
megerősitette a bizalmat az Arcvonal iránt. 
Miniszterek és államtitkárok hozzájáru- 
lása a nemzetvédelmi alapra. Bucurestiből je- 
lentik: A minisztertanács elhatározta, hogy min- 
den miniszter és államtitkár egy havi fizetését 
ajánlja fel a hadsereg felszerelésére. Ezeket az 
összegeket két részletben, májusban és junius- 
ban vonják le fizetéseikből. 

Nénmet pilóták kényszerleszállása holland 
területen. Amszterdamból jelentik: Tegnap két 
német repülőgép kényszerleszállást végzett hol- 
land területen. A gépeket lefoglalták, a pilótá- 
kat pedig mindaddig őrizetben tartják, mig a 

katonai hatóságok nem intézkednek sorsuk fö- 
lött. A pilóták kihallgatásuk során azt vallották, 
hogy eltévedtek. 

- Uccát kapott Jászai Mari. Budapestről 
lentik: A fővárosi közmunkák tanácsa a kilen- 

cedik kerületben egy névtelen uccát Jászai Mari- 
ról nevezett el. A közmunkatanács elutasitotta 
azt a javaslatot, hogy az óbudai Kecske-uccát 
Krudy Gyula iróról nevezzék el. 

í 

1490. május 17-én válasz- 
tották meg a magyar királlyá 

r 

Május 17 II. Ulászlót. A történelem 
Szerda Dobzse Lászlónak nevezi, mert 
Paskál, bármit kértek tőle a főurak, 

Andronikusz mindenre azt mondta csehül: 
dobzse, jól van. Alatta a közállapotok nagyon le- 
züllöttek és a nép elszegényedett. 

1749. május 17-én született Jenner Eduard an- 
gol orvos. Jenner találta föl a himlő elleni oltást 
és ezzel örökre maradandóvá tette a nevét. 

1880. május 17-én halt meg Ribáry Ferenc 
történetiró Magyar történelmi könyveken kivül 
megirta Egyiptom, Babilónia és Assziria, valamint 

az ókor általános történetét. Több földrajzi könyve 
is megjelent. 

1889. május 17-én született Isae Emil iró, 
a szinészet országos vezérfelügyelője. Isace Emil 

mindenkor harcosa volt a román-miagyar megér- 
tésnek. Költeményeket, regényeke! és szindarabokat 
irt. 

- Lindbergh ezredes légügyi miniszter lesz? 
A World távirati ügynökség jelentése szerint az 
amerikai kormánynak az a szándéka, hogy Lind- 
bergh ezredes vezetése alatt külön légügyi mi- 
niszteriumot szervez. 

- Sulyos robbanás egy ausztriai hadianyag 
gyárban. Grázból jelentik: A közelben levő Ko- 
kenbachban tegnap délután egy hadianyag gyár- 
ban sulyos robbanás történt. Négy munkás meg- 
halt, 11 sulyosan megsebesült. 

(-) Junius elsején megjelenik a Dacia cimü 
napilap. Megirtuk, hogy junius 1-én Temesvá- 
rott uj román napilap indul meg. A hivatalos 
lap tegnapi száma rendelettörvényt közöl, amely 
az uj lap engedélyezését tartalmazza és ugy in- 
tézkedik, hogy a cime Dacia legyen. 

- Landru utódját tartóztatták le Svájcban. 
Luganóból jelentik: A tessini rendőrség külö- 
nös ügyben inditott nyomozást és azt hiszi, hogy 
Weidmann, Landru méltó utódját fedezte fel. 
Az uj leánygyilkos Feiler Charles, aki a tessini 
tartomány egyik legfestőipb helyén, Torrazza 
di Caslanaban, a luganoi tó partján fényüző vil- 
lát bérelt és a legnagyobb svájci ujságok házas- 
sági rovatában háztüzhely nyugalma után vágyó 
fiatalembernek adta ki magát, felszólitva a ha- 
sonló ábrándokat szövő leányokat, hogy lépje- 
nek vele érintkezésbe. Az eljegyzés megbeszélé- 
se céljából meghivta magához az érdeklődő fia- 
tal leányokat és jövő közös terveik megvalósi- 
tására 4-10 ezer svájci frankot vett fel min- 
den lánytól. A nyomozás adatai szerint az uj 
kéksz káll legutóbb öt fiatal leányt csalt magá- 
hoz és tett el láb alól. Feilert, aki több álnevet 
használt, előzetes letartóztatásba helyezték. 

- KÖNYV MUSSOLINI SZOCIALIZMUSAÁ- 
RÓL. Az olasz fasizmus tizenhetedik évfordulója 

alkalmából francianyelvű kis füzet jelent meg: Le 
fascisme réalisation proletarieme. A könyvről hi- 
ányzik a szerző neve, de az első oldalról kitűnik, 

hogy a szerző egyazon helységből származik, mint 
Mussolini, tehát a szerzőben a Duce egyik benn- 
fentesét lehet sejteni. Az érdekes könyv elsősorban 
szakit azzal a feltevéssel, hogy a Duce valaha is 

hűtlen lett volna a szakszervezeti mozgalmakhoz és 
a fasizmussal elsősorban a szocialista program- 

mot: a munka megszervezését és a munkás védel- 
mét célozta. Semmivel sem szegte meg a fiatalkori 
emigráns-fogadalmait s mindvégig hű maradt az 
olasz proletáriátushoz. A könyv ennek az állitásnak 
igazolása. Az 1919. évi olasz belső viszonyok is- 
mertetése után rátér a 17 esztendős munka felvá- 
zolására, majd a könyv nagyobbik része a szakmai- 

lag megszervezett Olaszország képét adja. Szembe 
állitja a mai szerveket azokkal, amelyek a szociá- 

lista tervekben szerepeltek és ezzel a módszerrel 
igazolja a cimként kitűzött feladatot, hogy a fa- 
sizmus voltaképpen a dolgzó társadalm energiá- 
jának politikai transzformálása és a szociálista 
pártéletből szervesen kinőtt államrendszer. A mai 
Olaszország strukturájának leirásánál tárgyilagos 
és részletes ugy, hogy az olvasó hű képet nyer a 
gazdasági hálózat megszervezéséről és az egyes osz- 

tályoknak részvételéről. E tekintetben a szerző el- 
oszlatja azt a felületes álláspontot hogy a fa- 
sizmus voltaképen a dolgozó társadalom energiá- 
egyik alakja volna, hanem - Mussolini szavait 

idézve - „a munkás és tőkés paritásának egyensu- 

Ilyozója, amely egyedüli mérőeszköze a társadalmi 

hasznosság és az egyéni vagy osztályérdek viszo- 

nyában". A könyvet tárgyilagos hangja tudományos 
beszámitásra igényt tartó dokumentummá teszi. 

/ 
- A FRONT MAGYAR ALOSZTÁLYÁNA 

FELHIÍVÁSA. A választói névjegyzékek egeélta 
sával kapcsolatosan a Magyar Alosztály vezetőségze 
ismételten és nyomatékosan felhívja a figyelmet ar- 
ra, hogy minden választói joggal rendelkező ma- 
gyar etnikai származású állampolgár lehetőleg má- 
jus 20-ig jelentkezzék az illetékes községi, vagy vá- 
rosi előljáróságoknál és kérje a névjegyzékbe való 
felvételet 

(-) Wegling János kanonok névnapja. 
Wegling János apátkanonok kedden ünnepelte 
meg névnapját, amely alkalomból paptársai, is- 
merősei és barátai nagy számban keresték fel 
szerencsekivánatokkal. 
(-) A Bánság részvétele a katolikus nagy- 

gyülésen. Az országos katolikus nagygyülés,- 
mint már jelentettük, - az idén junius 30. és 
julius hónap első két napján lesz Csikszeredán 
és Csiksomlyón, a sürün látogatott kegyhelyen. 
Az előkészületek nagyban folynak a nagygyü- 
lésre és az elszállásoló bizottság megállapitotta, 
hogy tekintélyes tömegnek tud majd szállást 
nyujtani. Erre való tekintettel is a Bánságból 
impozáns tömegben indulnak a hivek a nagygyü- 
lésre és az élénk érdeklődésre való tekintettel, 
a Katolikus Népszövetség temesi egyházmegyei 
központja együttes utazást tervez Temesvár- 
ról. Az utazással kapcsolatban fontos tudnivaló- 
kat és a részvétel költségeit legközelebpb hoz- 
zák nyilvánosságra. 

(-) FREUDE UND ARBEIT című folyóirat 
legújabb száma most jelent meg és a nyomdatech- 
nikának valóságos csodája, ahogyan a négyszínnyo- 

mású illusztrációk a lapban megjelennek. Hitler arc- 
képe, amely ötvenedik születésnapja alkalmából ké- 
szült, eredeti festmény benyomását kelti. A mosta- 

ni szám a szokottnál is nagyobb figyelmet szentel 
Romániának, amennyiben több felvételt közöl a fő- 
városról és a kormány tagjait is bemutatja. A szá- 
mos felvételhez és rajzhoz méltó a tartalom is. 

Egyes szám ára másfél márka, romániai előfizetés 
egész évre 756 lei. ' 

(=) AZ ALLAMPOLGARSÁGI JEGYZÉKBŐL 
KIMARADOTTAK ÖSSZEÍRÁSA. Temesvárott jú- 
nius 1-ig folytatják a városházán az állampolgár- 

sági jegyzékből kimaradt egyének összeírását. A 
város területén körülbelül tízezer ilyen egyén lakik, 
Ezek csoportosan jelentkeznek, azonban számosan 

nem tudnak felmutatni olyan bizonyítványt, amely 
igazolja, hogy 1918 december 1-én a mai Románia 
területén levő községek valamelyikében állandó lak- 
helyük volt. Hivatalos részről felhívják az érdekel- 
teket, hogy ezt a bizonyítványt, amennyiben arra 
joguk van, feltétlenül szerezzék be, mert csak így 
kerülhetnek bele az összeírási jegyzékbe, 

.gzazd 

EYŐGYSZERTARAK ÉJJELI SZOLGAÁLATA: 

Szerdán, május 17-én a szolgálati badsztás a 
következő: . 

Az I. kerületben az Alba Iulia uccában levő 
Kun gyógyszertár. 

Á II. kerületben a Stefan cel Mare uccában le- 
vő Jahner R. gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol úton levő Maria 
gyógyszertár. 

A IV. kerületben a 
vári gyógyszertár. 
AV. kerületben a Corvin gyógyszertár és Új- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 

szakai szolgálatot tart. í 

Bécs. 19.45: Zene 21.16: Vídám dalok. Hangképek. 

23.30: Orgonajáték. 

Belgrád. 19.15: Tánczene. 21: Ének. 21.30: Hang- 
játék. 23.15: Hangverseny. 

Milánó: 20.25: Lemezek. 21.30: Lemezek. 22: Szim- 
fonikus hangverseny. 24.15: Tánczene. 

pozsony. 20.30: Hangverseny. 21.10: Hangjáték. 

22.15: A rádiózenekar hangversenye.. 

Varsó. 20.15: A rádiózenekar hangversenye. 

Preyer uccában levő Ung- 

Énekkar. 22.15: Beethoven szonáta. 

OZ 
MUSOR: 

SZERDA, MAJUS 17. 

APOLLÓ: Szerenád (angol film.) 

CAPITOL: „... ma este - Hotel Ritz" (an- 
gol film). 

RIVOLI: Fekete Sas II. rész (angol filny, 
SCALA: Ráztábla a kapú alutt (angol film)y 

Paramount-kiradó 

bemutatójz 
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vaYMINISZTER. Bucurestiből jelentik: Külföl- 
di lapok jelentései szerint Thalon e Ravel olasz 
egziaytnszter rövidesen délkeleteurópai kör- 
tra indul és ennek során viszonozza Mitita Con- 

etaltineson látogatását, 
- Az országőrheti programon a premilitá- 

rok is résztvesznek. Bucurestiből jelentik: A 
Straja Tarii parancsnoksága, a katonai előki- 
képzés parancsnokságával történt megállapodás 
alapján közli: A középiskolák 18 életévet betöl- 
tött és valamelyik előkiképzés egységbe beosz- 
tott növendékei a Strajer-hét alkalmával ugyan- 

aazon a programon vesznek részt, amelyen az or- 
szágőrök, csütörtök délután kivételével, amikor 
premilitárgyakorlatokat végeznek. Iyenmódon 
sem szombaton, sem pedig vasárnap nem végez- 
nek külön programot. A premilitárok országór 
eg nruhában jelennek meg, megkülönbözteté- 

sül karjukon egy 8 centiméter szélességű pre- 
militárjelvénnyel ellátott szalagot viselnek. 

c0J ANGOL KÖVET BUDAPESTEN. Bu- 

depestről jelentik: Horthy Miklós kormányzó ma 

fogadta az új angol követet, aki átnyújtotta meg- 

bizó levelét. Az üdvözlőbeszéd és a válasz után a 

kormányzó hosszabb ideig elbeszélgetett a követ- 

tel, valamint az angol katonai, kereskedelmi és saj- 

tóattasékkal. A kihallgatásnál jelen volt Uray Ist- 

ván dr. kabinetirodai tőnök és Wördle János a kül- 

ügyminiszter állandó helyettese. 
- Pál jugoszláv régensherceg visszatért 

Belgrádba. Belgrádból jelentik: Pál jugoszláv 
régensherceg és felesége, Olga királyi hercegnő, 

olaszországi útjukról visszatértek Belgrádba. A 

Pelyetiyzien ünnepélyes külsőségek között fo- 

badták őket és az üdvözlésen megjelent az ifjú 
etár király is 

Vizsgálat a magyarországi szakszerveze- 

tek ellen. Budapestről jelentik: A belügyminisz- 

fer leiratban értesítette a városok közigazgatási Z 

hatóságait arról, hogy a magyarországi munkás- z 
egyesületek szövetsége és a magyarországi szak

- 

szervezeti tanács ellen az egyesületek feletti
 fő- 

felügyeleti joga alapján vizsgálatot rendelt el. 

A belügyminiszter a vizsgálatok foganatosításá- 

val miniszteri biztosokat küldött ki. Az intézke- 

dést azért hozta, mert a párt kötelékébe tartozó 

munkások erkölcsi és gazdasági érdekeit védő 

munkásegyesületek és szakszervezetek a befolyó 

összegeket pártpolitikai célokra használták fel, 

ezenkívül a vezetők a munkásság állásfoglalását 

Bbefolyásolással megváltoztatták. A belügymi- 

ö vizsgálatot 30 szakszervezet ellen ren- 
elte el. 

1() Ismét kaphatók az ingatlannyilvántar- 

tási könyvecskék és a hozzávaló ívek, A rendőr- 

ség közlése szerint az ingatlannyilvántartási 

könyvecskék és ívek, amelyek néhány nap előt 

kifogytak, ismét kaphatók a trafikokban, 
() A pékmesterek a vasárnapi munka- 

szünetért. Az élelmezési céhipar pékcsoportja 

Hollinger Miklós elnöklete alatt ülést tartott és 

azon a vasárnapi munkaszünet rendelkezéseinek 

megszigorítása mellett foglalt állást. A pék- 

csoport ilyen értelemben kérvényt is intéz az il- 

letékes hatóságokhoz. A szigorítás révén a kö- 

zönség hétfőn delelőtt tíz órakor kapna friss ke- 

nyeret, a reggeli hat óra helyett. 
Dr. Kovács Ernő nőorvos rendelését 

IV. Eröbl-ucca 40. alá (Brück-ház) helyezte át. 

Rendel délelőtt 10-12-ig és délután 4-7-ig. Te- 

lefon: 43-19. ! 

ELSő NŐI KÉPVISELŐJELÖLT ROMA- 

NIAÁBAN. Bucurestiből jelentik: Aglaia Iov asz- 

szony, a Vorös Kereszt sorocai fiókjának alelnök- 

nője benyújtotta jelölését ezen megye számára, a ke- 

reskedők céhének szenátusi képviseletére. Ez az el- 

ső női jelölés az országban 
- LETARTOZTATÁSBAN MARAD A BU- 

CURESTII TÁBLA ELNÖKE. lasiból jelentik:
 A 

jasiii vádtanács tegnap foglalkozott A. Láciu volt 

áblai jök felfolyamodásával, amit letartózta- 

ása ügyében kiadott végzés ellen jelentett be. A 

ellebbezést elutastiották. 
(-) A KÖZSÉGEKNEK EGÉSZSÉGES íVó- 
VIZZEL VALÓ ELLATASA. Marta Alexandru ár. 
királyi helytartó hivatkozással a belügyminiszter 
intézkedésére rendeletet intézett az összes községi 

előljáróságokhoz a falval egészséges ivóvízzel 

való ellátása érdekében. Az egészségügyi hatóságok 

ellenőrzik majd a községi kutakat és amennyiben 

azoknak vize az egészségre ártalmas, betömet
ik azo- 

-BUCURESIIBE JöN AZ OLASZ PÉNZ- ; - KÚN BELA - LONDONBA ÉRKE- 

ZETT. Londonból jelentik: A Peuple határozott 

formában azt az értesülést közli, hogy Kún Béla 

a napokban Moszkvából Londonba érkezett. Két 

esztendő óta semmi hír nem érkezett róla és a 

legutolsó hír úgy szólt, hogy kivégezték. 
(-) ÜRESÉDÉSBEN LEVŐ jJEGYZŐI AL- 

LÁSOK. A királyi helytartóság pályázatot hirdet az 

aradmegyei Paulis, a krassómegyei Brebul, a szö- 

rénymegyei Kornyaréva és a temestorontálmegyei 

Nagyzsám községekben megüresedett jegyzői állá- 

sokra. A törvényes képesítéssel bíró egyének legké
- 

sőbb június 3-ig nyújthatják be pályázataikat. 

Amennyiben ezen állásokat áthelyezések útján töl- 

tenék be, úgy az ilyenképpen megüresedett jegyzői 

állásokra külön pályázatot írnak majd ki. 

(-) A NEMZETI GARDA ORSZÁGOS PA- 

RANCSNOKA TEMESVÁROTT. Gheorghescu tá- 

bornok, a nemzeti gárda országos parancsnoka 
teg- 

nap Alexandrescu őrnagy kíséretében Temesvárra 

érkezett, hogy Madancovici ezredessel, a gárda hely- 

tartósági parancsnokával és a megyei parancsno- 

kokkal tanácskozzék. Gheorghescu tábornok Marta 

Alexandru dr. királyi helytartónál látogatást tett. 

() Niamessny Mihály dr. temesvári láto- 

gatása. Niamesnny Mihály dr. magyarországi 

kormányfőtanácsos, budapesti ügyvéd és volt 

országgyűlési képviselő, néhány napi látogatás- 

ra Temesvárra érkezett. Niamessny Mihály dr. 

a háború előtt Temesmegye főügyész volt és a 

megyei közigazgatási életben kimagasló szerepet 

játszott, Annak idején a lippai kerület ország- 

gyűlési képviselője volt. Niamessny Mihály dr. 

Temesvárról ellátogat Fehértemplomra is, ahol
 

atyja sírját keresi fel, 

ELETFOGYTIGLANRA ITÉLT GYILKOS. 

Craiova. A bűnügyi tábla Manolache Popa 

Dincea községbeli lakos felett itélkezett, aki ellen 

feljelentés érkezett be, hogy meggyilkolta Ioan Po
- 

pa nevű gyermekét. A gyilkosság még 1935-ben tör
- 

tént volna a feljelentés szerint és a gyilkos 
állí- 

tólag arzénnal ölte meg áldozatát, hogy e
gyütt él- 

hessen mennyével. A 84 éves bestiális gyilkost élet-
 

fogytilglani fegyházra itélték. 

() Konyhaberendezési tárgyak, acélárúk, 

lakás díszítése, valamint vasárú olcsón kapható 

Scherter Ottó vaskereskedésében, Temesvár, Bel.
 

város. 
(-) HAZASSAGOK. Az anyakönyvi hivatal- 

ban tegnap házasságot kötöttek: Duschnitz Pál 
ke- 

reskedő és Fleischmann Katalin, Rosenthal Pál dr. 

ügyvéd és Werkner Magdolna. 

) A temesvári piaristák ünnepe. A te- 

mesvári piarista rendház két kiváló tagja az 

idén ünnepet ül. Mondik Pál igazgató és asszisz- 

tens, aki jelenleg Temesvárott tölti nyugdíjaz- 

tatásának idejét, pappá szentelésének ötvenedik, 

Tóth P. Lajos, a piarista liceum jelenlegi igaz-
 

gatója pedig felszentelésének huszonötödik év- 

fordulóját üli meg. Ebből az alkalomból Mon- 

dik Pál püskösd vasárnapján mondja az itteni
 

piarista templomban aranymiséjét, Tóth igaz-
 

gató pedig pünkösd hétfőjén tartja ezüstmiséjét. 

A kettős jubileumi ünnepségekre a rend temes- 

vári tagjai nagy előkészületeket tesznek és azo- 

kon megjelenik Bíró Vencel dr., a piarista rend 

romániai rendfőnöke is. 

A szerdai májusi ájtatosság 

a temesvári templomokban 

A püspöki székesegyházban szerdán este 7 

órakor magyar ájtatosság és magyar szentbe- 

széd lesz, tartja Erdélyi István piarista tanár 

Az önzetlen Krisztus cimen. A belvárosi plébá- 

niatemplomban szerdán este nyolc órakor né- 

met ájtatosság lesz, szentbeszéd nincsen. A gyár- 

városi plébániatemplomban szerdán este hét 

órakor német ájtatosság lesz, szentbeszéd nin- 

csen. Szentbeszéd minden csütörtökön és vasár- 

nap este van. Az erzsébetvárosi plébániatem- 

plomban vasárnapig minden este félnyolc órakor 

ájtatosság és utána magyar nyelvü konferencia- 

beszédet 
rencrendi atya. A józsefvárosi plébániatem- 

lomban szerdán este negyednyolc órakor német 

ájtatosság és német nyelvü szentbeszédet tart 

Héber János püspöki titkár. A józsefvárosi zár- 

datemplomban este hét órakor ájtatosság. A 

mehalai plébániatemplomban szerdán este fél- 

nyolc órakor német nyelvü ájtatosság, szentbe- 

kat. A piszkos és eliszaposodott kutakat hal
adékta- 

lanul tisztitani kell. 

Ünnepalyas hemut tó a SCALA-han 

King Vidor rendezésében, főszerepben: 

tart Pater Hajdú Béla dévai fe- 

Az angol királyi pár 
Kanadában 

Az angol királyi pár kanadai és amerikai utja 
minden részletében elő van már készitve. Lázasan 
készül a fogadtatásra a kanadai nép, amelyet elő- 

ször ér az a kitüntetés, hogy tényleges uralkodó 
látogat el hozzájuk. Anglia előző királyai walesi 
herceg korukban utazták be a gyarmatokat. 

özönlik a lakosság Kanada távolabb fekvő pont- 
jairól azokba a városokba, ahol a király tizen- 
nyolcnapos útja során látogatást tesz. Az északivi- 
dékekről a nép kocsikon ás kutyafgatokon indult 
el, hogy tanuja legyen a nagy élménynek. A fia- 
talságot különvonatok szállitják a kijelölt pon. 
tokra s az utazás költségét fiuk, lányok maguk ke 

resik meg apró emléktárgyak készitésével, amelyel 
eladogatnak. A szines törzsek, indiánok, a fe. 

hér lakosságtól kérték el a használt ruhákat, hogy 

„európai külsőben" járulhassanak az uralkodó eléi 

A király úgy rendelkezett, hogy amire útközben 

szüksége van, azt a helyszinen fogja beszerezni) 

hogy a néppel ezuton is közvetlenebb érintkezésbe 

jusson. Ruháit helyi szabók vasalják, borbélya is 

mindenütt más és más lesz. Ottawában Paul Tassa 

kapott erre megbizást. Vasut- és cipőkirályokat, 

világbajnokokat borotvált már, de igazi koronás 

fő arcán még nem siklott végig a kése. Egyéb- 

ként közismert pompás csevegő és kacagtató 
tör- 

ténetekkel szokta szórakoztatni vendégeit. A ha- 

tóság megengedte neki, hogy a királynak is elő- 

adhasson,műsorából" válogatott történeteket. Sza- 

kácsot se visz magával az uralkodópár, 
a legegy- 

szerűbb ételeket rendelték mindenütt, lehetőleg a 

vidék nemzeti eledeleit. Feketebőrű, vakitó fog- 

sorú, fehérruhás néger pincérek fogna
k felszol- 

gálni. Megkóstolja a király a legegyszerűbb
 népi 

eledelt, a vadon termett rozst, a hires kanadai 

édességeket, növányi szirupokat, a citrompá
stéto- 

mokat, a tésztában sütött diót. Guebe
cben a hires 

borsólevessel kezdődik az ebédje, Bri
tish Colum- 

biában rákot, Nova Skotiában tengeri rákot, la- 

zacot és pisztrángot eszik. Legutoliára VII. Ed- 

várd járt Kanadában walesi herceg korában. A' 

memzeti muzeumban még ott van az udva
ri fogat, 

amelyen a festői vidékeket beutazta és a 
nép szá- 

ján sok kedves történet kering megkapó közvet- 

lenségéről. Itt-ott még a temető fejfái is őrzik 

látogatása emlékét. Guebeckben van egy 
gyönyörű 

márvány síremlék, ezzel a felirással: „Itt nyug- 

szik Miss X. Y, aki aki abban a kitünte
tő kegy- 

ben részesült, hogy táncolhatott a walesi herceg- 
gel". í : . 

. 

() PÉNZÜGYI ATHELYEZÉSEK. Mesa
ros 

Partenie dr. szolgálati főnököt, Murgurean Pascu 

ellenőrt, Holea Vasile tisztviselőt és Radule
scu Vic- 

torin tisztviselőnőt a temesvári pénzügyigazgató- 

ságtól az oravicai pénzügyigazgatósághoz, 
Arganiru 

Sovrin és Stissu Ioan tisztviselőket a temesvári 

pénzügyigazgatóságtól a lugosi pénzügyig
azgatóság- 
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hoz helyezték át. 

(É) BuCSÚ A SZERB SZÉKES
EGYHAÁZ- 

BAN. A temesvári püspöki szerb székesegyhá
z hol- 

nap üli meg búcsúünnepét. Ebből az a
lkalomból Csi- 

rics Irinei püspök ma este Temesv
árra érkezik és 

vecsernyét tart, holnap pedig délelőtt tíz órakor 

nagymisét mond, amely után körme
net lesz a szé- 

kesegyház körül. 

(-) PRAPORGESCU EZREDES
 ELŐőLÉPTE- 

TÉSE. Praporgescu ezredes, Temestorontálmegye 

volt prefektusa és az ötödik vadás
zezred volt pa- 

rancsnoka, akit nemrég a hadkiegés
zítő parancs- 

nokság élére helyeztek, újabb előlé
ptetésben része- 

sült A hadügyminiszter Bucuresti székhellyel a 

csendőrség mozgó légióinak technikai felügyel
őjévé 

nevezte ki. Új megbizatása követke
ztépen Prapor- 

gescu ezredes elhagyja városunk
at. 

() SZÜLETÉSEK. Az anyakon
yvi hivatal 

ban a következő gyermekek születését jelentették 

BDe: Rabor Elena, Todor Ecaterina, Károly Leó, 

Gyenes Piroska Mária Erzsébet, Cso
g Ilona, Pet 

Julánna, Frank Mihály, Tiri Feren-
: 

(-) HALALOZÁSOK. Meghaltak: Müll 

Magdolna született Dotterer nyolcvanhárom éves, 

Berker Vilma született Duval kilencvenhárom
 éves 

Klein Magdolna született Stein nyolcvan
 éves, Hol- 

bach Mária született Kernbacher hatvanegy éve 

Wegleitner Péter negyvenegy éves napszámos, Wag 

ner Ferenc nyolcvankét éves 1gdíjas, Nico 

Gheorghe negyvenkét éves postás 

Det született Manga negyvenháram 

i 

széd nincs. Csütörtök este hét órakor magyar 
szentbeszéd lesz. renc négy éves, Barthelm Katalin 

ezenex Ez zzetzren 

Szerdán Kerül bemutat ásva 
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z ; z : szenzációja. Többszöri betiltás utén ajól engedelyegvel ntei érek legnagyobb 

ROSALIND RUSSEL, ROBERT DON n aI z a T T érg 
kedütől kezdődőleg már előre válthatók. - Eémar a menyiváit rendkívüli rel 

(Cltadella 

cervalszzzazeny 



Az embenrnek, állatnak és növénynek is olyan 
szükségletei vannak, amelyek hiányában elpusztul- 
na. Ilyen a levegő, a meleg, a világosság, a ned- 
vesség és a tápanyag. Minden állat és növény a 
maga szükségleteit más és más arányban elégiti 
ki. Az egyiknek több nedvességre, a másiknak több 
melegre, a harmadiknak viszont több foszforra van 
szüksége. Az élő szervezet azonban semmivel sem 
vesz fel többet szükségleteiből, mint amennyi a 
legkisebb tenyészföltétellel arányban áll. 
Az arányossági határon alul vagy felül a szülk- 

ségletek már zavanakat idéznek elő az élő szer- 
vezetben. 

Ilyenkor betegségek lépnek fel, amelyek a fejlő 
és és az egészség rovására olykor pusztulással is 

végződnek. Mindezek az élettani megnyilvánulások 
képezik a kulturális mezőgazdálkodás alapfelté- 
telét. 

A kulturgazdának ismernie kell a növények te- 
myészföltételeit, amelyek mellett a fejlődése és ter- 
méseredménye a legnagyobb. Tegyük fel, hogy kul- 
turnövényünk tenyészföltétele többek között négy 
milligram foszfor és hat milligram kálianyag, ak- 
kor ismerni kell a talaj vegyi elemeinek összetéte- 
lét is, hogy vajjon tartalmaza-e a négy milligram 
foszfort és hat milligram kálisót? Amennyiben a 

A kulturális mezőgazdálkodás 
szükségletei 

; 
y : 8 Déli irlap 1939. május 18. 

= Ülést tartott az EGE igazgatóválasztmá- 
nya. Az Erdélyi Gazdasági Egyiet igazgatóvá- 

vegyvzsgálat csak két milligram foszfort és hat 
milligram kálit állapitott meg, akkor pótolni kell a 
két milligram foszforhiányt, ha a terméseredményt 
a maximumra akarjuk emelni. Egy hold földet 
négy egyenlő részre osztva, példaképpen láthajuk, 
hogyha az első rész vegyi összetétele két milligram 
foszfor s hat milligram káli, akkor a föld gyenge 
termést ad, ha a második rész három milligram 
foszfor és hat milligram káli, akkor közepes a ter- 
més, ha a harmadik rész földnél négy milligram a 
foszfor és hat milligram a káli, ugy a termés a 
legjobb lesz, viszont ha a negyedik földrészen hat 
milligram a foszfor és hat milligram a káli, ugy 
ismét gyenge termés mutatkozik. Ebből a képletből 
látható, hogy 

a kulturnövény a káliból csal annyit vesz fel, 
amennyi a foszforral, mint legkisebb jelenle- 

vő anyaggal amányban áll. 
Amilyen arányban növeljük a legkisebb tenyészföl- 
tételt és megközelitjük vele az arányossági határt, 
amely a növény tenyészföltételének a maximuma, 
ugyanolyan arányban emelkedik a növény kálifo- 
gyasztása is a hat milligramig, amely esetben ter- méseredmény a legnagyobb lesz. 

Meggyesi István 

A temesi királyi helytartóság területén az 
új cégek működési engedélyét megadni hivatott 
bizottság megállapította, hogy a cégműködési 
engedélyt kérők között akadnak olyanok, akik 
nem várják be az illetékes bizottság döntését, 
hanem engedély hiányában is kinyitják üzletü- 
ket. A cégbizottság leszögezi, hogy a kereskede- 
lem megkezdése a cégbejegyzés megtörténte 
előtt, kinágást képez, ennélfogva a bizottság át- 

Feltételezett kamat után nem jár 
tökekamatadó 

A legfelsőbb bélyegbizottság határozata. 
A legfelsőbb pénzügyi bizottság a tőkekamat- 

adó fizetése tárgyában a következő kötelező jel- 
legű határozatokat hozta: 

A kamat és a tőkekamatadó kiszámitása asze- 
rint történik, hogy a kikölcsönzött tőke részletei- 
nek visszafizetése milyen arányban nyer lebonyoli- 
tást. Biztos keltezésű és kétségbe nem vonható ok- iratokkal kell igazolni, hogy a kamat fizetése meg- történt, mert ha az adót mem fizették meg a tő- 
kével és kamattal egyidejüleg, a hitelező bármikor tévedésbe ejtheti a fiskust magán aláirásu nyug- tákkal, amelyek azt igazolják, hogy a tőke fizetése a tényleges fizetést jóval megelőzően történt és így kivonhatja magát a kifizetett kamatok tőke- 
kamatadója alól. Tekintet nélkül a konverziós tőke- vény 52. szakaszára, az esetben, ha valamely bank 

zet kamatot a betétek után, a pénzügyi kö- 
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nem fi 
zegek nem követelhetnek tőkekamatadót ezeknek a betéteknek feltételezett kamata után. 

Az 1938. április 1. előtt kifizetett kölcsön tő- kekamatadója a régi tőkekamatadókulcs szerint fi- getendő, azonban igazolni kell, hogy a kölcsön ren- dezése 1938. április 1. előtt ténylegesen megtörtént. 
A CFR vezérigazgatósága csak az olyan vál- lalatoktól vonhatja le a tőkekamatadót az általa fizetett kamat után, amelyek kereskedelmi vagy ipari adót fizetnek és bankszerűleg nem foglalkoz- 

mnak kölcsönnyujtással. 
A részvényesek által később végrehajtandó tő- keemelés céljaira letétbe helyezett összegek, ha azo- kat felhasználhatják a részvénytársaság szükség- 

leteire, addig, amig a tőkeemelés lebonyolitást nyer, 
a befizetéstől a tőkeemelésig terjedő időre tőkeka- 
matadé alá esik azoknak jövedelme. 

Szigornan tilos üzletet nyitni, mielőtt a cégbizottság 
müködési engedélyt adott 

— 

iratban megkérte a kereskedelmi és iparkama- rát, szólítsa fel az érdekelt kérvényezőket a tör- vényes rendelkezések betartására. A törvény ugyanis szigorú intézkedéseket tartalmaz és azok, akik a cégbejegyzés megtörténtét nem 

lasztmánya május 15-én a kolozsvári központi 
székházban Szász Pál dr. elnökletével ülést tar- 
tott. Jelen voltak: Máraffi Lajos alelnök, Al- 
brecht Dezső, Gyulai Sándor, Kos Károly, Szász 
Ferenc dr., Darkó Akos dr., Betegh Sándor, Vita 
Sándor, Szász Ferenc (Pusztakamarás), Bíró 
József, Varga András igazgatóválasztmányi ta- 
gok, Telegdy László központi felügyelő, Törö 
Bálint igazgató, Demeter Béla, az Erdélyi Gaz- 
da szerkesztője, Asztalos Sándor dr. jogtaná- 
csos és Seyfried Ferenc segédtitkár. Az igazgató 
választmány a május 21-i közgyűlés tárgysor 
zatát vitatta meg. 

= Betiltották a lovak exportját. A május 
13-án megjelent királyi rendelet alapján tilos 
bármilyen lónak az exportja. Erről a vámható- 
ságok távirati körrendeletben is értesittettek. 

= A szövetkézetek tartoznak a központi in- 
tézet törzskönyvébe beiratkozni. A Nemzeti Szö 
vetkezeti Intézet felhivja a szövetkezetek fi- 
gyelmét, hogy az ezévi 134. számu királyi ren- 
delet értelmében kötelesek az ezen rendelet sze- 
rint létesitett törzskönyvbe beiratkozni az ala- 
kulás, székhely és a lebonyolitott müveletek ne- 
mének feltüntetésével. Mindazon szövetkezetek, 
amelyek május végéig nem iratkoznak be a köz- 
pontnál létesitett törzskönyvbe - az egyéb 
szankciókon kivül - elvesztik szövetkezeti jel- 
legüket. 
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= Anglia ismét érdeklődik a romániai tfa- 
piac iránt. Két évvel ezelőtt Angliába jelentős 
fürészáruexportot bonyolitott le Románia. Az 
export az 1938. évben nagyobb mértékben visz- 
szaesett, de ebben az évben az export erős javu- 
lást mutat. Különösen az utóbbi hetekben mu- 
tatkozott nagyobb érdeklődés a romániai fa- 
anyagok iránt. A Consum értesülése szerint az 
egyik faipari vállalattól egy angol középcég 2000 
köbméter, nyári heverőszék favázához szükséges 
anyagok vásárolt. Az angolok különösen félkész 
butoranyagok iránt mutatnak nagyobb érdeklő- 
dést. Franciaország és Spanyolország felé irá- 
nyuló faexportunk is emelkedőben van. Francia- 
ország főkép finom tölgyanyag és frizek iránt 
mutat érdelődést. A Magyarország felé irányu- 
ló export és a belföldi fogyasztás csökkent. A 
közterhek emelkedése miatt az árakat ugy bel- 
földi, mint külföldi relációban emelni fogják a vén be, százezer leiig terjedő penzbirsággal és hat hónaptól egy évig terjedő fogházzal büntethetők. 7 

Árfolyamok 

KEDD, MAJUS 16. 
oatalos árfolyamok: (az első szám a vételt, a má 

672.75, olasz lira 7.172-7.172, dollár 141.52-143.59 
sodik az eladást jelenti) Holland forint 75.28- 
76.45, belgas 23.87-24.28, angol font 662.40- 
francia frank 3.78-8.85, svájci frank 31.81-32.29. 
Ezekben az árakban a devizafelár is bennfoglaltatik. Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 
márka 40.50-41.50. 

(=) GABONAAÁRAK: (A Dengl és Kleinmann 
cég jelentése.) A bánsági gabonapiacon csekély az 
üzleti forgalom, mert a gabonaneműek iránt alig 
van kereslet. A búza irányzata lanyha. A piaci árak 
következők: temesi búza 855, torontáli búza 365, 
tengeri 390, korpa 350, zab 455, takarmányárpa 380, 
tavaszi árpa 410, muharmag 320, napraforgómag 
400 és tökmag 770 lei százkilónkint. 

termelő vállalatok. Hir szerint az emelés átlag 
20 százalékos lesz. 

(=) PIACI ARAK TEMESVÁROTT a tegna- 
pi hetipiacon a következők voltak: Tojás darabja 
1.70-1.80, szárazbab kilója 12-14 lei, lencse ki- 
lója 14 lei, idei kalarábá darabja 1.50-2 lei, sár- 
garépa kilója 8-10 paszternák kilója 8-10 lei, 
hagyma kilónkint 5-6 lei, fiatal hagyma csomója 
0.50-1leu fiatal retek csomója 1.50-2 lei, paraj 
kilója 3-4 lei, spárga kilója 16-20 lei, saláta há- 
rom fej 1 leu, idei uborka darabja 8-10 lei, zöld 
paprika darabja 1.50-2 lei, tölteni való paprika 4 
lei, sóska csomónkint 1 leu, kapor csomója 1 leu, 
levesbe való zöldség csomója 1 leu, új krumpli kiló- 
ja 8-12 lei, cseresznye csomója 1 leu, gomba li- 
terje 10-12 lei, hüvelyes zöld borsó kilója 20-22 
lei, szemes zöld borsó literje 40-50 lei, méz ki- 
lója 44 lei, tejfel literje 38-40 lei, tehéntúró ki- 
lója 12-14 lei, júhtúró kilója 24-26 lei, főzővaj 
kilója 70-72 lei, teavaj kilója 80 lei. 

(=) Nagy gazdagyülés Temesvárott. Da- 
dányi György, az Erdélyi Gazdasági egyesület 
bánsági felügyelője előkészületeket tesz egy 
nagy gazdagyülés megtartására. A gyülésre, a 
melyre az engedélyt már megkérték, meghivót 

= Ujjáalakul az exportőrök szindikátusa. 
Az exportőrök megszervezéséről szóló törvény 
értelmében az exportőrök és az exportra terme- 
lők országos szövetségének július 9-ig kell meg- 
alakulniok. Az Előállatexportőrök Országos Szó- 
vetségének megalakítása, értesüléseink szerint, 
folyamatban van. Az országos szövetség Bucu- 
resti székhellyel fog megalakulni és önnek kere- 
tében a tartományok székhelyein alakulnak ke- 
rületi szövetségek. A jelenlegi élőállatszindiká- 
tusok, ha nem tartományi székhelyen működnek, 
megszünnek, illetőleg beolvadnak a tartományi 
székhelyen működő kerületi szövetségekbe. Be- 
avatott körökben tudni vélik, hogy a nem tar- 
tományi székhelyen működő élőállatexportőr 
szindikátusok irodákat fognak felállítani az ad- 
minisztráció decentralizációja érdekében. 
= A mészárcsok vágóhidi adója nem emel- 

kedik. Egyes pénzügyigazgatóságok területén a 
multévi 26,097 számu körrendelet alapján a le 
vágott marhák mennyisége után megadóztatják 
a mészárosokat. A pénzügyminiszterhez kérdést 
intéztek, hogy ez az adó is emelkedett-e egyötöt- 
dével az áprilisi adótörvény szerint? A minisz- 

kapnak az összes bánsági gazdakörök elnökei, a 
birtokosok, a különböző mezőgazdasági ágazatok 
szakértői és az Erdélyi Gazdasági Egyesület 
vezetői. A temesvári gazdagyülésen a mezőgaz- 
daság időszerü kérdéseit vitatják meg, meghall- 
gatják a kisgazdák kivánságait és tanácskoznak 
a gazdavilágot sulyosan érintő anyagi nehézsé- 
gek megoldásáról. A gazdagyülés napját legkö- 
zelebb határozzák meg. 

(=) Az épitő- és kömüvesmesterek csoport- 
jának uj elnöksége. A temesvári ipari munka- 
adók ujonnan alakult egyesülete a jövő héten 
választja meg elnökét és két alelnökét. Az uj 
egyesület keretébe tartozó épitőmesterek és kő- 
müvesmesterek csoportja ujból Martin András 
épitőmestert és Láng György kőmüvesmestert 
választotta meg a vezetőségbe. Martin lett a cso- 
port elnöke, Láng pedig alelnöke. 

z ... - nE 

ter felvilágositása szerint az emelés erre a kül- 
lönleges adóra nam vonatkozik. 

automata telefonszáma: 8.10. 
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ZSPORT- 
Juhász a középfedezet a lettek elleni 

mérkőzésen 

AA labdarugószövetség összeállította a csü- 
törtöki mérkőzésen szereplő román válogatot- 
tat, amely lényegében ugyanaz, mint a jugoszlá- 
vok ellen, azzal a kivétellel, hogy Eisenbeiser 
helyén ezúttal Juhász játszik középfedezetet. A 
csapat összeállítása a következő: Pavlovici - 
Bürger, Sfera - Vintila, Juhász, Demetrovici 
- Örza, Ploesteanu, Marksteiner, Bodola, Do- 
bay. A szövetség azzal a gondolattal is foglal- 

kozik, hogy csütörtökön a B. válogatottat Plo- 
esti válogatottja ellen játszatja. A B. válogatott 
kerete a következő: Constantinescu, Szadovazky, 
Dragomirescu, Duce, Felecan I., Barbulescu, 
Páll, Pop, Costea, Bogdan, Moldoveanu, Prasz- 
ler, Spielmann, Ene. 

" 

Sporthirek minden felől 

Franciaországba hivják a szökevény Hu- 
mist. Humis, a Venus megszökött közébpcsatá- 
ra Franciaországból több ajánlatot kapott, ame- 
lyek közül a legelőnyösebbet el is fogadta. A 
grös csatár közölte a francia egyesülettel, hogy 
állandó edzésben van, mert jelenleg az Ethalkos- 
nál, volt csapatánál játszik, természetesen csak 
edzőmérkőzéseket. 

Nagy az érdeklődés az angol-román mérkő- 
zés iránt. Május 24-én kerül sor Bucurestiben 
román-angol válogatott labdarugómérkőzésre. 
jegyek nagyrészt már el is fogytak. Tribün- 

jegyet például már nem lehet kapni. 

x 
Világrészek közötti ökölvivó mérkőzés. Eu- 

ropa - Amerika 5:3. A világrészek közötti ököl- 
vivó mérkőzésen az európai válogatott győzött. 

Kardvivó verseny Kassán. A budapesti 
MAC kardvivó „Hősök emlékversenyét Kassán 
Kovács Pál nyerte meg. 2. Rajcsányi, 3. Rajcsy 
dr., 4. Gerevich, 5. Zirczy, 6. Maszlay. 

pereg 

A MOZBAN 
A Déll Hirlap eredeti tegénye 

rta: Félegyházi Andras 

92 

Utánnyomástilos. 

- Itt van már egész csomó. A hátsó teremben 
sakkoznak és dominóznak. Itt van Lamarieux, Mau- 
rand, Philippe Touchauld, Trevelian. 
- Elég, - szakitotta félbe a fölsorolást Li- 

moujel, - Maurand volna a legalkalmasabb. So- 
kat voltam vele együtt szerződésben és ezenkivül, 
ha jól emlékszem, ő szintén ott volt annak ide- 
jén, amikor Mariannet elraboltuk. 
Jól emlékszel, pajtikám, bizony ott volt. 

Tehát őt kérem meg második tanúnak. 

- Szaladok és idehivom, pajtikám, - ajánlko- 
Jamain és máris rohant. 
Nemsokára visszatért egy köpcös, mosolygós 

épű fiatalemberrel. Paul Maurand valamikor mé- 

iros volt. Szépen tudott énekelni és egyszer egy 
bisztróban mulatott cimboráival, akiknek dalolt. 

Tör ténetesen helyiségben volt egy énekes kávé- 

ház tulajdonosa, aki hallotta. Mindjárt megkérdezte, 
ná fellépni? Maurand bizony 

lőle kávéházi énekes. pálvára és fey let be 

A két barát örömmel kö: 
- Bon Jour, Alexandre 

- Bon jour, Paul ! 
Limoujel aztán bemutatta 

Marianne, ift van jó barátom, Paul Mau- 

zott 

öntötte egymást. 

a menyasz- 

rand. Második tanu lesz a házasságunknál. 
Madame,- mondta Maurand, - nagyon 
örvendek, hogy megismerhetem és szivesen leszek 

- Ugyan ne mókázz, - kacagott Limoujel, - 

nem most látod először Mariannet. Hát nem em- 
szel arra, amikor három esztendő előtt azt a lány- 
olást rendeztük? 

- Ho emlékeznék. A hölgy azonos azzal 

. 

A magyar nemzeti bajnokság állása: 

Ujpest 21 17 2 2 82:24 36 
Ferencváros 20 15 4 1 76:32 34 
Hungária 21 14 4 3 59:27 32 
Kispest 21 13 3 5 51:32 20 
Nemzeti 19 9 6 4 42:31 24 
Szeged 20 8 6 6 41:27 22 
Szolnok 21 0 3 937:44 21 
Phöbus 21 7 6 8 49:44 20 
Budafok 21 7 6 8 35:37 20 
Taxisok 21 5 5 11 52:57 15 
Elektromos 21 5 5 11 29:44 15 
Bocskai 21 3 4 14 25:57 10 
Zugló 21 2 3 16 26.83 7 
SSE 21 2 118 22.87 5 

SZERDA, MAJUS 17. 

Bucuresi 7: Hanglemezek, torna, háztartási ás or- 
vosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, 
sport, közlemények és vízállásjelentés. 13.05: A 
Sibiceanu zenekar hangversenye. 14: Látványos- 
ságok. 14.10: Hírek. 14.30: A hangverseny foly- 
tatása. 15 10: Aktualitások. 19: Időjelzés és idő- 
járásjelentés. 19.02: Művészeti krónika. 19.15: 
Hanglemezek. 20: Előadás. 20.15: Hanglemezek. 
21.05: Fúvószene. 21.35: Hegedűhangverseny. 22.: 
Sporteredmények. 22.15: Hanglemezek. 23: Hírek. 

23.15: A Julea zenekar hangversenye, 23.45: Hí- 

rek francia, német és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hanglemezek, étrend, 
közlemények. 11.15: Felolvasások. 1.10: Honvéd- 
zene. 1.40: Hírek. 2.30: Szalónzenekar. 5.15: 
Diákfélóra. 5.45: Hírek. 6: Hírek szlovák és ru- 
szin nyelven. 6.10: Derka Clarisse előadása. 6.40: 
Toll Jancsi cigányzenekara. 7.10: Fábián István 
előadása. 8.15: Hírek. 8.30: Aida. Dalmű négy 
felvonásban. 9.20: Hírek. 10.35: Hírek. 11.40: 
Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 12: 

Hanglemezek. 12.30: L. Landgraf németnyelvű 
előadása 1.05: Hírek., 

Budapest II. 7.50: Olasz nyelvoktatás. 9: Hírek. 9.20 

Tasnádi-Kubacska András dr. előadása. 9.50: 
Beszkárt-zenekar. 10.40: Időjárásjelentés. 11.25: 

„Aida? (IV felvonás)). 
Bécs. 19.20: Dalok. 21.15: Tarka-est. 23.30: Hang- 

verseny. 
Belgrád. 18.20: A rádiózenekar hangversenye. 19.15: 

Lemezek. 21: Opera. 

i uezer 

a kezdő kis énekesnővel, aki miatt azt a murit csi- 
náltuk? Akkor még csak kis bábu volt, azonban 

azóta gyönyörű pillangóvá fejlődött. 
- Jól van öreg Paul, hagyjad a bókot. Válla- 

lod az esküvői tanu szerepét? 
- Vállalom hát. Mikor lesz az esküvő? 
A jövő kedden déli tizenkét órakor. Légy 

pontosan ott a hatodik kerületi anyakönyvi hiva- 
talban. 
- Ott leszek. 
A következő napokat Alexandre Limoujel az- 

zal töltötte, hogy tanulmányozta az ujságok hirde- 
tési rovatait és böngészte az eladó vidéki birtoko- 

kat. Egy csomó cimet följegyzett magának. Egyik- 

másik birtok tulajdonosának levelet is irt, amelyben 
tudósitotta, hogy a közel jövőben feleségével együtt 

fölkeresi és megtekinti a birtokot. 
Marianne akkoriban levelet kapott barátnőjé- 

től, Jessie Bocouptól, aki értesitette, hogy barát- 

jával együtt hazakészül és hogy négy-öt hét mulva 

ujra Párisban lesz. 
Minket már nem fog itt találni, -jelentet- 

te ki Limoujel, - összes kulcsait beletesszük egy 

dobozba, levelet mellékelsz és megirod, hogy férj- 

hez mentél és nászútra indultunk. Jessie nem fog 

neki a kulcsokat, hanem a hámesternél hagytad. 
- Haragudni nem fog, - mondta Marianne, 

= de azért bosszankodni mégis fog. 
- Miért? 
- Azárt, mert nekem férjem van, neki pedig 

csak barátja, aki bármikor faképnél hagyhatja. 

Limoujel elintézte a madame d'Hiverrel való 
levelezést is. Arra a levélre, amelyet aznap irt, 
amikor Mariannet elvitte az anyakönyvi hivatalba, 
az özvegy már válaszolt. Limoujel erre a házasság- 
kötés előtti napon irt megint Lyonba. Természete- 
sen ez a levele is áradozott a szerelemtől és semmit 
sem árult el írója terveiből. Csak arra kérte a ma- 
dameot, ne vegye zokon, ha majd nem lesz mosta- 
nában szorgalmas levéliró, de szolgáljon mentségé- 
re, hogy az alapítandó gyárral kapcsolatosan ren- 
geteg munkája van. Ha nem is ír, annál többet gon- 
dol azonban egyetlen Yvonnejára. 

Ezzel a levéllel azt akarta elérni, hogy madame 
d'Híver legalább egy ideig ne legyen türelmetlen, 

ha majd nem kap tőle levelet. 

megharagudni, hogy nem személyesen adtad át 

Milánó. 20.25: Fuvószene. 21.35: Könnyű és tánc- 
zene. 22.15: Hangverseny. 24.15: Tánczene. 

Pozsony. 20.30: Népdalok. 21.45: Táncdalok. 28; 

Lemezek. 

CSÜTÖRTÖK, MAÁJUS 18. 2 
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Bucuresti. 8.30: Hanglemezek, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 18: Időjelzés. 
sporteredmények és vizállásjelentés. 18.05: Hang- 
lemezek. 14: Látványosságok. 14.10: Hirek. 
14.30: Hanglemezek. 15.10: Aktualitások. 16: 

Gyermekek órája. 18: A román-litván fotball- 

mérkőzés közvetitése. 19: Időjelzés és időjárásje- 

lentés. 19.02: Kulturális aktualitások. 19.20: 

Enekkari hangverseny. 20: Előadás. 20.15: A rá- 

diózenekar hangversenye. 20.45: Ének számok. 

21.10: A rádiózenekar hangversenyének folyta- 

fása. 22.10: Sporteredmények. 22.25: Szinjáték. 

23. Hirek. 23.15: A Tandin zenekar hangverse- 

nye. 23.45: Hirek francia és angol nyelven . 

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hirek. 9.55: 

Ifjusági istentisztelet. 11: Református istentisz- 

telet. 13.10: Időjelzés, időjárás és vizállásjelen- 

fés. 13.20: Koncert fuvószenekar. 14.05: Világ- 

hiradó. 15: Pertis Pali és cigányzenekara. 16: 

„Házi, áldás". 16.25.: Hanglemezek. 17.30: „Pesti 

kisfiu Párisban". Elbeszélés. 18: Hirek szlovák 

és ruszin nyelven. 18.10: Marjay Erzsébet éne- 

Kel. 18.40: Csiszár Béla előadása. 19.10.: Tánc- 

lemezek. 19.25: „Méhészeti időszerű tanácsadó". 

19.40: A Rádió szalonzenekara. 20.15.: Hirek. 

20.25: Magyarország és az Ir Szabad Állam
 válo- 

gatott lapdarugócsapata mérkőzésének II. fél- 

ideje. Közvetités. 21.20: „Balassa Bálint". 
Hang- 

játék mégy részben, 22.40: Hirek, időjárásjelen- 

lés. 23: Dohnányi Ernő Liszt-műveket zongorá- 

7ik. 23.40: Hírek német, olasz, angol és francia 

nyelven. 24: Operaházi zenekar. 

Budapest II. 18.10: Felolvasás. 19.25: Néprajzi 

mesemondó hanglemezek. 20.25: A rádió szalon- 

zenekara. 21: Hirek, lóversenyeredmények. 21.25: 

Zenei arcképek (hanglemezről). 22.30: Időjárás- 

jelentés. 
Bécs 19: Nápdalok és táncok. 19.30: 

21.15: Könnyű zene. 23.40: Tánczene. 

Belgrád. 19: Gordonkahangverseny. 19.30: Leme- 

zek. 21.30: Hangverseny. 

Milánó. 20.25: Lemezek. 21.35: Lemezek. 22: Hang- 

verseny. 24.15: Tánczene. 

Pozsony. 20.30: Népdalok. 21.40: Tarka zene. 28: 

Lemezek. 
Varsó. 20.45: Lemezek, 22.50: Tánczene. 24.05: 

Hangverseny. 

Vigjáték. 

Nagyon ravasz és igen körültekintő fickó volt 
ez a Limoujel. Mindenre gondolt. 

Elkövetkezett a házasságkötés napja. 

Marianne Mireilejon és Alexandre Limoujel 

elegánsan kiöltözködve megjelentek az anyakönyvi 

hivatalban. 
A váróteremben már ott voltak tanúik, Augus- 

te Jamain és Paul Maurand. 

Jelentkeztek a tisztviselőnél, aki mosolyogva 

közölte velük, hogy láthatják a váróteremben ösz- 

szegyült násznépeket, amiből az következik, hogy 

rajtuk kivül mások is házasságra lépnek ezen a na- 

pon. De megvigasztalta őket azzal a kijelentéssel, 

hogy sorrendben ők lesznek a harmadik pár. 

Nemsokára beszólitották az első párt, mely ha- 

marosan mint férj és feleség jött ki a teremből. 
Ugyanigy történt a második párral is. 

- Monsieur Limoujel és mademoiselle Mire- 

ilejon, - szólitotta a neveiket ebben a percben a 

teremszolga. 
Most mondtak téged utoljára mademoiselle- 

nek, - mosolygott Limoujel és karját nyujtotta 

Mariannenak. 
Bementek a diszes terembe és nyomukban lép- 

delt a két tanú, Auguste Jamain és Paul Maurand. 

Zöld asztalon hevert az anyakönyv és egy csomó 

írás, a mátkapár iratai. A zöld asztal tulsó olda- 

lán állott az anyakönyvvezető, derekán a francia 

színeket viselő kék-fehér-piros övvel. 

Parancsoljanak helyet foglalni, - szólt hoz- 

zájuk, - a két első székre a vőlegény és a meny- 

asszony, a mögöttük levő két székre a két tanúik5 

Szóval is meg kellett ismételniük személyi ada- 

taikat, amelyeket a tisztviselő ir ján m 

előre bevezetett az anyakönyvbe 

tanúk igazoló iratait. 

kKérem fölállani, - mond! 
vezető. í 

Azután nagyon komoly hangon ezt a 
Intézte Limoujelhez: 

- Monsieur Alexandre Limouje 
kijelenti ön, hogy házasságra óhajt lépn 
selle Marianne Mireilejommal? 

- Igen, - hangzott a szilárd válasz. 

(Folytatása következik.) 
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/ A Kereskedelmi Egyesület Szövetsége és a szö- 
vetségen kívül levő kereskedelmi egyesületek kedden 
este a kereskedelmi és iparkamara nagytermében 
Besa Cornel mérnök elnöklésével ülést tartottak, 
hogy kijelöljék azokat a személyeket, akiket Temes 
tartomány részéről a képviselőházba óhajtanak kül- 
deni. A gyülésen a következő személyeket jelölték: 
Besa Cornel mérnök, Catina Vasile terménykeres- 
kedő, Hentz József kereskedő, Popescu Grigore gyá- 
ros (Lugos), Iercan Nerva bankigazgató (Arad), 

majd a demokrata 
Párisból jelentik: A Figaro és más lapok je- 

lentése szerint Maglione vatikáni államtitkár 
valószínűleg rövidesen Berlinbe utazik, majd az 

Szerdán hajnalban György 
.Ottawából jelentik: Az Empress of Austra- 

lia gőzhajó, amelyen az angol királyi pár utazik, 
ma reggel kanadai vizekre érkezett. Két kanadai 
torpedórombolót küldtek elébük díszkíséretül és 
ezek már találkoztak is az Empress of Austra- 

EGUJABB 
A temesi tartomány kereskedelmi 
és ipari képviselőjelöltjei 

...... 

Maglione vatikáni államfitkár Berlinbe utazik, 

Rafiroiu Romulus a Mocioni uradaolm igazgatója 
(Arad), Iacob Petru (Resica), Mioc dr. (Déva). A 

szenátusba a következőket jelölték: Panga Petru 
(Lugos), Penescu Nicolae tanár (Bucuresti), Penes- 
cu-Kertach tanár (Bucuresti), Comsa E. (Arad). 

A jelöltek listáját szerdán délelőtt mutatják 
be Marta Alexandru dr. Temestartomány királyi 
helytartójának, aki azt felterjeszti Bucurestibe a 

Nemzeti Uijjászületés Frontja. kereskedelmi osztá- 
lyához. 

államokba látogat el 
]ottan végzendő hivatalos tanácskozásai után el- 
! látogat Londonba, Párisba, sőt Varsóba is. 

király kanadai partra száll 
liával és kölcsönösen üdvözölték egymást. U, 
tudják, hogy az Empress of Australia szerdán 
elogon érkezik meg a kanadai Guebeck ki- 
ötőbe. 

A magyarság k 

Bucurestiből jelentik: A N. U. F. Magyar Ak 
osztályának vezetősége Bucurestiben Szász Pál dr. 
igazgatósági tagvezetésével rendkívül nagy jelen- 
tőségü ülést tartott. Jelen voltak: Konopi Kálmán 
dr., Jósika János báró, Mikó László, Teleki Ádám 
gróf, Szabó Béni és Mikó Imre dr., a főtanács tag- 
jai. Mindenekelőtt részletesen megvizsgálták a ma- 
gyarság általános helyzetét s ezzel kapcsolatosan a 

kerület: Tamás-trafik, Piata Badea 

v 

kisebbségi miniszter előtt 
A magyar népközösségi vezetők megvizsgálták a magyar kisebbség helyzetét 

. E i Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian 
Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. 

45-06. - Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Galgóczy- trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-18. 
.......................... 

érései Dragomir 

magyar kisebbségi kérdésnek a Frontba való belé- 
pés óta történt alakulásait. Majd az új választó- 

jogi törvény és az ebből következő lépések megtéte- 
le került szőnyegre. A magyar alosztály vezetőségi 
tagjai hosszas kihallgatáson jelentek meg Dragamir 
Silviu dr. kisebbségi miniszternél. A választási kér- 
dés ügyében rövidesen megbeszélések lesznek a kor- 

mányzat és a magyarság képviselői között. 

Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
Az 1938. jul. 18 án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: ; fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Há zasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisel apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő - Apróhirdetése ket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II 

(szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kee 
- Nógrády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 

Sümeghegyi kadarka 60 hektó és 5 
hektó 12 éves furmin páratlan mi- 
nőségű, kisebb tételekben is eladó. Ér- Eakas 

A világkiállitás román 
pavillonjának sikere 

Newyorkból jelentik: A newyorki nemzetkö- 
zi kiállítás román pavillonjában berendezett román 
vendéglő sikere napról napra nő. A Dinicu zene- 
kar és Maria Tanase által előadott román nemzeti 
dalok a vendégek tetszésnyilvánitása mellett kerül- 
nek műsorra. Az egyik elmúlt estén Maria Tanase 
énekesnőt a newyorki arisztokrácia, amelynek élén 
Hoover volt elnök állott, fényes estélyen ünnepelte 
a művésznőt. 

Gusti Dimitrie volt közoktatásügyi miniszter, 
a newyorki világkiállítás román pavillonjának kor- 
mánybiztosa abból a célból, hogy a newyorki és kör- 

nyéki románok minél nagyobb számban vehessenek 
részt a május 10-ike megünneplésén, az elmúlt va- 
sárnap a kiállitás román pavillonjában román napot 
rendezett. Gusti Dimitrie nagy beszédet tartott, a 
melyen megemlékezett a nap jelentőségéről. Az ün- 
nepségen részt vett a nagyszámú amerikai román- 
ságon kívül a washingtoni 

a newyorki, clevelandi, montreali és filadelfiai ro- 
mán komnzul is. Policarp, 
püspöke kijelentette hogy hálával tartoznak II. Ca- 
rol királynak amiért Gusti professzort küldötte ki 
a kiállítás román pavillonjának kormánybiztosává. 

Az ünnepséget kétszázszemályes 
vette, amelyen az amerikai előkelő társaságok szí- 
nme-java megjelent. Délután fél négykor a nemzet- 

közi frontharcos szövetség ezertagú küldöttsége vo" 
nult el Gusti professzor és Radu Irimescu washinga 
toni román követ előtt. A felvonulás után Keenen 
parancsnok, valamint Odyver és Duff asszonyok há- 

lával emlékeztek meg egykori szövetségtársukról, 
Romániáról. Majd először al Egyesült Allamok terü- 
letén felcsendült a román himnusz. 

Spanyolország ragaszkodik 

Rómából jelentik: Franco tábornok a Gior- 
nale ditalia munkatársának interjut adott, a 
melyben többek között ezeket mondotta: 
- Azt akarjuk, hogy Spanyolország szavá- 

ra az egész világ hallgasson, mint hajdanában. 
Akarjuk, hogy Spanyolország civilizációs külde- 
tését betöltse, amelyhez a bolsevizmus elleni ke- 
resztes hadjárattal hozzákezdett. 

Végül 
fűződő spanyol érdekeket. 

DELI 

állástkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt gemélyek, 

Mindenes jó bizonyítvánnyal felvéte- 
tik. III., Piata Plevnei 8. I. em. 928 

Kezdő szobaleány fiatal tiszta szakács- 
mnő mellé felvétetik. II, Str. Petre 
Tegle 1. földszínt jobbra. 846 

Varrónők önállóan dolgozók azonnal- 
ra felvétetnek. III., Bulev. Carol 11. 
I emelet ajtó 14. 

I Allást keres 
EEe EEE rxo .. 

Cuhkrász segéd állást keres. Cím Pá- 
linkás E. Gataia. 

Mosást, vagalást és takarítást vállal 
erős, egészséges tiszta asszony. En- 

gelmanné Ujfreidort XXVI ucca 21. 

IAaa4as-vetel l 
978 z 

883 

A Banca Timisodrei épületében mo- 
dern, 3 szobás lakás azonnal kiadó. 
Bővebbet a Banca Timisoarei házke- 
zelőjénél. í 964 

700 leies lakás adok 500 leiért, aki 
2 évet kifizet. Cím a kiadóban. 975 

msoz 

............. 

Dióhátószobák, kombinált szoba és 
konyhaberendezés szép kivitelben el- 
adók. II., Str. S. Barnutiu 80. Földi 
asztalos, a 2-es villamos megálló sar- 
kán. 976 

Családi ház mühellyel eladó. Timi- 
soara IV., Str. Preyer 21. 972 

2 drb. malomirieur 3 számú és egy 
trieurköpeny 2 számú olcsón eladó. 
Uzina Trieur, Arad, Calea A. Vlaicu 
No. 137. 971 ! sürgősen a kiadóban. 

deklődők forduljanak Giurita szőlő- 
birtokoshoz, Bocsa-Románá. 969 

Széles sárgaréz ágy drótbetéttel mat- 
raccal együtt eladó. Megtekintés na- 

ponta 2-A óra között. Cím a kiadó- 
ban. 845 

Szép fekvésű házhelyek olcsón eladók. 
3elváros, Erzsébetváros, Schnapföldek 
és a Vágóhíd mellett. Érdeklődni dr. 
Bogdannénál III., Bulev. Carol 25. 932 

Eladó, kellemes családi ház, 3 szoba, 
fürdőszoba, konyha, vizvezeték, vil- 

lany és minden mellékhelyiséggel. 
Freidorf XVI. ucca 39 sz. 973 

l Hetönféle 

címét adja le 
979 

Tapavics Ella varrónő, 

követ, valamint 

az amerikai románok 

közebéd kö- 

Marokkóhoz 

Franco hangsúlyozta a Marokkóhoz 

ora 

Két irodahelyiség a kormányszéki 
épülettel szemben ügyvédi irodának 
különösen alkalmas, június 1-re ki- 
adó. I., Str. General Doda 3. 933 

Ha ruhája molyrágta, kiégett, vagy 
elszakadt, azt legszebben műtöméssel 
beszővetheti. III., Str. Iosif Gal 7. aj- 
tó 7. B. Kemény Kláránál. 957 

Üzlefthelyiség IV. kerület legforgal- 
masabb helyén Küttl tér 1 szám alatt 
azonmalra kiadó. Érdeklődni a á 
mesternél. 

i 

Jégszekrények 
mészárosok, cukrászok, háztartások 
úgyszintén söntéspultok korcsmá- 
rosok részére csak a készítőnél: 

Petrovits Simon 
Temesvár IV., Str. Preyer 36. 
Javításolk szaleszerűen végezfetnek 

Hiisdessen 
975 
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